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VOUS ÊTES EN TERMINALE générale, vous avez choisi la spécialité 
SES et vous savez que la réussite dans cette matière demande 
un travail tout au long de l’année. Alors ce Prépabac est pour 
vous!
Cet ouvrage va vous permettre en eet de mémoriser 
les connaissances essentielles de chacun des thèmes du 
nouveau programme et d’acquérir progressivement des 
savoir-faire et des méthodes clés pour gagner en ecacité!
Cet objectif est rendu possible grâce à un ensemble de 
ressources très complet: des ﬁches de cours et de méthode 
–synthétiques et visuelles–, des cartes mentales récapitu-
latives, des exercices progressifs, enﬁn des sujets guidés, 
pour vous préparer à l’épreuve ﬁnale du bac.
Nous vous recommandons de les utiliser régulièrement, en 
fonction de vos besoins. Ainsi vous pourrez aborder l’épreuve 
écrite de SES et le Grand Oral en toute sérénité, et acquérir les 
compétences nécessaires à la poursuite de vos études.
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En bref
Les frontières entre emploi, inactivité et chômage sont moins 
marquées depuis vingt ans en raison du développement de formes aty-
piques d’emploi qui modiﬁent la qualité de l’emploi.
35
Les frontières de l’activité 
professionnelle
 Des frontières plus ﬂoues entre emploi, 
chômageet inactivité
1 
 Une diversité de situations possibles face à l’emploi 
 La population active comprend toutes les per-
sonnes qui déclarent exercer un emploi ou qui 
sont sans emploi mais en recherchent un. Elle est 
donc composée de la « population active occu-
pée » (personnes ayant un emploi) et de la popu-
lation au chômage (en recherche d’emploi, selon 
différents critères).
 Il existe différentes déﬁnitions du chômage, selon l’organisme international 
(Bureau international du travail, BIT) ou national (Pôle Emploi) 
 FICHE 11
.
 La population inactive comprend toutes les personnes qui ne peuvent pas 
légalement travailler et celles qui renoncent provisoirement à un travail rémunéré.
2 
 Un brouillage des frontières lié à l’évolution des formes d’emploi
 Les frontières entre emploi, inactivité et chômage sont moins marquées depuis 
vingt ans, en raison de l’augmentation des situations intermédiaires.
 Parmi ces formes d’emploi atypiques (la norme étant le contrat à durée indé-
terminée à temps plein) ﬁgurent notamment les personnes occupant un emploi 
à temps partiel (volontairement ou non) ou un emploi précaire (saisonnier, in-
térimaire, en contrat à durée déterminée).
 Certaines populations se trouvent à la croisée de l’emploi, de l’inactivité et 
du chômage (« halo du chômage ») contribuant ainsi à la difﬁculté de mesurer 
précisément le chômage. Des travailleurs potentiels sont catégorisés en inactifs 
car en formation, ou découragés par les recherches, voire radiés des statistiques, 
ou encore travaillant de manière non déclarée.
 La mesure de la qualité de l’emploi
1 
 Différentes déﬁnitions selon les organisations internationales
 Au cours des dernières décennies, avec l’augmentation des formes atypiques 
d’emploi, la thématique de la qualité de l’emploi a été notamment développée 
I
MOT CLÉ
Un emploi (de statut salarié ounon 
salarié) correspond à un poste 
occupé pour exercer uneactivité 
professionnelle rémunérée 
encontrepartie du travail fourni 
(ausens de facteur de production).
II
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191
par les organisations internationales (Bureau international du travail, Commis-
sion européenne et OCDE) et nationales (DARES).
 Les études réalisées montrent que la mesure de la qualité de l’emploi importe 
autant que celle de sa quantité. La crise ﬁnancière de 2008 
 FICHE 15
 a ainsi 
lourdement pesé sur le nombre d’emplois disponibles, mais aussi sur leur qualité.
2 
 Une notion analysée du point de vue des travailleurs 
 La qualité de l’emploi se mesure grâce à des indicateurs répartis en plusieurs 
dimensions qui décrivent la qualité de l’emploi du point de vue du travailleur (et 
non celui de l’employeur).
 Si la rémunération (salaires, primes…) est un facteur essentiel, d’autres élé-
ments liés à la qualité de vie et au bien-être individuel sont pris en compte.
 Le type de contrat de travail (permanent, tem-
poraire) et l’aménagement du temps de travail 
(temps partiel, volontaire ou subi) permettent 
d’évaluer la sécurité économique ainsi que l’équi-
libre entre vie professionnelle et vie privée.
 Les conditions de travail (horaires, charge de 
travail, pénibilité, environnement) et la variété 
des tâches effectuées tiennent une place impor-
tante, ainsi que l’accès à la formation (possibilité pour les travailleurs d’acquérir 
de nouvelles qualiﬁcations et d’ouvrir leur horizon de carrière).
zoom
Le « halo du chômage »
26,8 millions 2,5 millions 11,6 millions
Actifs ayant 
un emploi
Chômeurs
Dont
sous-emploi
Halo 
autour 
du 
chômage
Autres 
inactifs
1,61,5
Champ: France métropolitaine, personnes de 15 à 34ans.
Source: Insee.
L’Insee déﬁnit le « halo du chômage » comme les personnes sans emploi qui 
souhaiteraient travailler, mais qui ne sont pas classées comme chômeurs (car 
sans disponibilité immédiate ou recherche active), soit 1,6million de personnes, 
dont 4 % de la population des 15-64 ans.
L’économiste Jacques Freyssinet en donne une déﬁnition plus large en 
prenant en compte toutes les personnes qui recherchent un emploi typique et 
qui en sont privées.
MOT CLÉ
Le contrat de travail est 
uncontrat de type privé signé 
entre l’employeur et le salarié 
(quis’engage à travailler contre 
unerémunération). Le contrat 
confère à chacun des droits 
etobligations à respecter.
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36
Les modes de coopération des travailleurs au sein d’une organi-
sation productive ont d’abord été marqués par une forte division tech-
nique du travail qui a fait l’objet de critiques au milieu du 
XX
e
siècle entraî-
nant la mise en place de nouvelles formes d’organisation plus souples.
 Le modèle d’organisation taylorien
L’ingénieur américain Frederick Winslow Taylor (1856-1915) met au point au 
tournant du 
XX
e
 siècle une méthode de travail qu’il qualiﬁe d’« organisation 
scientiﬁque du travail » fondée sur une rationalisation et une optimisation des 
opérations de production.
1 
 Une division du travail horizontale et verticale 
 La division du travail horizontale est fondée 
sur une organisation par postes de travail. Elle se 
traduit par une spécialisation des travailleurs qui 
doivent réaliser des tâches répétitives en un mini-
mum de temps.
 Le principe de la division du travail verticale 
consiste à séparer la conception de l’exécution du 
travail: les ingénieurs dans les « bureaux des méthodes » sont les seuls capables 
de réaliser l’analyse scientiﬁque des tâches, des gestes et des temps de travail et 
conçoivent la méthode de production la plus efﬁcace (« the one best way »), 
notamment en observant la façon de faire des meilleurs ouvriers.
2 
 Une relation hiérarchique stricte
 La parcellisation des tâches accroît le caractère substituable des exécutants, 
soumis à une surveillance stricte des contremaîtres.
 Les méthodes de production s’imposent en effet aux ouvriers, qui sont contrô-
lés et chronométrés pour les amener à rester concentrés sur leurs tâches d’exé-
cution et éviter toute « ﬂânerie ». Les salariés sont par ailleurs encouragés par une 
rémunération au rendement.
 Le modèle d’organisation post-taylorien
Le modèle taylorien a permis d’importants gains de productivité et favorisé l’em-
ploi massif de main-d’œuvre peu qualiﬁée. Dans la seconde moitié du 
XX
e
siècle, 
il fait néanmoins l’objet de contestations qui entraînent la mise en place de nou-
veaux modèles dits « post-tayloriens » relâchant la contrainte productiviste du 
taylorisme.
I
MOT CLÉ
La division du travail est 
ladécomposition de la production 
en de nombreuses opérations 
outâches élémentaires, limitées 
etcomplémentaires, permettant 
d’augmenter l’efficacité du travail.
II
L’évolution des modèles 
d’organisation du travail
En bref
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1 
 Une ﬂexibilité accrue
Pour rompre la monotonie des tâches, une rotation du personnel d’exécution sur 
les différents postes de travail est aménagée. L’ouvrier devient ainsi plus polyvalent.
2 
 Une recomposition des tâches
Les ouvriers se voient conﬁer le soin d’effectuer des tâches plus diverses et poin-
tues (entretien et contrôle des machines par exemple, vériﬁcation de la qualité), 
restituant ainsi de l’intérêt au travail lui-même. Cet enrichissement des tâches et 
des responsabilités contribue à rendre à l’ouvrier un plus grand contrôle sur le 
processus de production.
3 
 Un management participatif 
 Les modes de management ont également évolué avec le renforcement de l’au-
tonomie des employés qui permet aux travailleurs d’organiser et de répartir eux-
mêmes le travail au sein d’une équipe. L’objectif est de diminuer la division verticale 
du travail (moins de hiérarchie). La productivité 
du travail est désormais davantage collective.
 Ce management participatif s’illustre par 
exemple par la mise en place de cercles de qualité 
pour résoudre des problèmes de production et la 
mise en avant de démarches de communication et 
de concertation au sein de l’entreprise.
zoom
Le fordisme, un modèle inspiré du taylorisme
 Le fordisme, mis en place par Henry Ford dans ses usines automobiles au 
début du 
XX
e
siècle pousse à l’extrême la division technique du travail instau-
rée par l’organisation scientiﬁque du travail de Taylor.
 Ford introduit des innovations dans le processus de production (chaîne 
de montage et production de masse comme l’illustre cette photo de1935).
MOT CLÉ
Le management participatif 
désigne un mode degestion 
des ressources quivalorise 
l’implication des collaborateurs 
danslaprise de décision 
auseindel’entreprise.
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37
Les conséquences des nouveaux 
modes d’organisation du travail
 Les conséquences sur les conditions de travail
1 
 Des améliorations des conditions de travail 
 La mise en place de nouveaux modes de travail post-tayloriens 
 FICHE 36
 libère 
les salariés des contraintes imposées par le taylorisme et le fordisme, critiqués pour 
leurs conséquences néfastes (augmentation des maladies professionnelles, désen-
gagement des travailleurs…).
 La baisse de la pénibilité (suppression des 
tâches les plus répétitives et dangereuses) et l’en-
richissement du travail (davantage d’autonomie, 
de motivation et d’intégration des salariés) amé-
liorent les conditions de travail et le bien-être des 
salariés.
2 
 Des effets positifs à nuancer
 La polyvalence et l’autonomie dans le travail peuvent cependant rendre le travail 
plus intense. Le salarié subit une tension permanente et une charge mentale (plus 
que physique) pour produire, contrôler à la fois la qualité du produit et surveiller la 
machine.
 Le travail de l’employé reste contraint par la machine, la demande des clients ou le 
contrôle hiérarchique, et plus récemment le développement de nouvelles techniques 
numériques de contrôle de l’activité du salarié.
 De plus, le taylorisme demeure dans l’industrie (agroalimentaire, textile). Ses 
principes se sont même étendus au secteur tertiaire (restauration, centres d’appels…).
 L’impact du numérique sur le travail et l’emploi
En constante progression depuis les années 1990, l’usage des outils numériques 
se généralise et s’accompagne de modiﬁcations notables des conditions de travail.
1 
 L’essor du numérique brouille les frontières du travail
L’affranchissement des frontières spatiales et temporelles bouleverse l’activité pro-
fessionnelle avec un décloisonnement de l’espace-temps entre travail/hors travail 
(accélération des échanges, connexion permanente, voire dépendance vis-à-vis des 
outils numériques).
I
MOT CLÉ
Les conditions de travail renvoient 
aux caractéristiques liées auposte 
et à l’environnement detravail: 
horaires etorganisation destâches, 
pénibilité etprévention des risques, 
contraintes psychosociales…
II
L’évolution des modèles d’organisation, en particulier avec 
l’essor du numérique, a des eets contrastés à la fois sur les conditions 
de travail et le rapport au travail dans la société.
En bref
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2 
 Les conséquences sur les relations d’emploi
 L’usage de ces outils numériques pour un travail mobile ou à distance favoriserait 
l’exposition à plusieurs risques psychosociaux dus à une charge de travail et une 
charge mentale importantes, ainsi qu’à des situations de débordement sur la sphère 
privée (travail dans l’urgence, culture de la réactivité, surcharge informationnelle).
 Les outils numériques permettent en outre d’assurer un contrôle et une traçabi-
lité forte de l’activité professionnelle.
 Ces conditions de travail exigeantes sont contrebalancées par une plus grande 
autonomie et récompensées par un sentiment de reconnaissance professionnelle.
3 
 Le risque de polarisation de la qualité des emplois 
 Ces évolutions avec notamment le développe-
ment d’entreprises de l’économie numérique, se 
traduisent par une polarisation de la qualité des 
emplois. Des emplois très qualiﬁés (ingénieurs, 
développeurs…) côtoient des emplois de « gig eco-
nomy » qui rassemblent tous les petits travaux pré-
caires issus notamment de « l’ubérisation » (mise 
en relation d’entreprises, de travailleurs indépen-
dants et de clients via une plateforme numérique).
zoom
La pratique du télétravail en France
En 2017, 3 % des salariés déclarent pratiquer le télétravail régulier au moins 
un jour par semaine. Il s’agit essentiellement de salariés qualiﬁés: 61 % d’entre 
eux sont cadres.
L’ordonnance dite « Macron » en vigueur depuis le 24 septembre 2017 a 
assoupli le régime juridique du télétravail, accentuant le développement de ce 
mode d’organisation. Le télétravail occasionnel est ainsi reconnu, permettant 
par exemple le télétravail un jour de grève des transports.
MOT CLÉ
La polarisation delaqualité 
desemplois désigne ladéformation 
de la structure del’emploi 
oùlapart des emplois situés 
auxdeux extrémités de l’échelle 
desqualifications augmente 
tandis que celle desemplois 
intermédiaires baisse.
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En bref
 Le travail, facteur d’intégration sociale
1 
 Une reconnaissance sociale 
 Le travail exercé est un indicateur du milieu social auquel appartient l’individu 
(par le biais des catégories socioprofessionnelles) et procure à l’individu un sen-
timent d’utilité sociale.
 Le travail est aussi source de socialisation 
(par l’intériorisation de normes et de valeurs 
propres au milieu professionnel) et source de 
sociabilité (en permettant de nouer de nom-
breuses relations sociales). Le travail offre 
une vie ritualisée et rythmée par les obliga-
tions professionnelles.
2 
 Une source de revenus
 Le travail est également porteur d’intégration économique dans la mesure où 
il permet de bénéﬁcier d’un revenu (un salaire pour le salarié, un revenu mixte 
pour un travailleur indépendant).
 Grâce à ce revenu, le travailleur peut satisfaire l’ensemble de ses besoins et in-
tégrer la société de consommation. Dans une société qui connaît une forte divi-
sion du travail et une forte spécialisation des activités et des travailleurs, l’acte de 
consommer est nécessaire. De plus, adhérer aux normes collectives de consom-
mation permet de s’identiﬁer, à travers ces pratiques, à ses semblables.
3 
 Une protection sociale
 Le travail, dans les pays développés, permet également de bénéﬁcier d’une cou-
verture sociale qui assure au travailleur, ainsi qu’à sa famille, une relative sécurité 
face à certains risques sociaux (chômage, maladie, accident, vieillesse).
 Cette couverture se caractérise par la distribution de revenus sociaux (pensions 
de retraite, allocation-chômage, remboursement de dépenses de santé), ﬁnancés 
par un prélèvement sur les revenus d’activité qui alimente le budget de l’État ou des 
organismes de la Sécurité sociale 
 FICHE 12
.
I
MOT CLÉ
La sociabilité désigne l’ensemble 
desrelations sociales choisies 
etréciproques que les individus 
souhaitent entretenir par le biais 
dediscussions, rencontres, activités 
deloisirs communes, sorties…
Le travail représente un puissant facteur d’intégration sociale, 
mais ce rôle semble s’aaiblir. Les évolutions récentes du marché du 
travail accentuent les facteurs de précarité, la précarisation des emplois 
menant à la précarisation sociale.
Le rôle du travail et de l’emploi 
dans l’intégration sociale
En bref
38
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 Les effets de l’évolution de l’emploi
1 
 Le chômage affaiblit les liens sociaux
 Le chômage persistant ainsi que l’alternance de périodes d’emploi et de chô-
mage entraînent une perte de revenu, malgré les mécanismes d’indemnisation.
 La perte d’emploi génère une perte de repères et des rythmes de travail, une 
rupture de sociabilité, ce qui peut être source d’isolement, d’affaiblissement des 
liens sociaux et de remise en cause du statut social (perte de dignité au travail et 
d’utilité sociale, risque de stigmatisation).
2 
 La précarisation des emplois fragilise l’intégration sociale
 Le besoin de ﬂexibilité du marché du travail a fait évoluer les normes du salariat avec 
le développement de formes particulières d’emploi 
 FICHE 35
. Le travail ne fournit 
plus à l’individu les garanties de revenu, d’accès à la consommation, au logement et au 
crédit. Il existe ainsi de plus en plus de travailleurs pauvres dont les revenus irréguliers 
et/ou insufﬁsants ne permettent pas de vivre décemment ou de faire des projets.
 Les contrats précaires plus instables compliquent également l’intégration 
dans des collectifs de travail (travail en équipe, organisations syndicales).
 La polarisation de la qualité des emplois 
 FICHE 37
 aggrave les inégalités 
entre emplois très qualiﬁés et peu qualiﬁés, que ce soit en termes de salaires ou 
d’exposition aux difﬁcultés économiques que peut connaître l’entreprise.
 Globalement, la rupture de liens relationnels et professionnels peut conduire 
à l’exclusion sociale.
zoom
L’augmentation de la précarité de l’emploi
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Source: Calculs du Centre d’observation de la société, d’après l’Insee.
Le taux de précarité atteint 13,5 % en 2017 contre 12,1 % en 2014 et touche 
principalement les femmes, les jeunes et les individus peu qualiﬁés.
II
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MÉMO VISUEL
MUTATIONS DU TRAVAIL ET DE L
L’évolution des modèles 
d’organisation du travail
Des frontières oues entre emploi, chômage et inactivité
La mesure de la qualité de l’emploi
• 
Développement des formes atypiques d’emploi (emplois à temps partiel 
ou précaires)
• 
Halo du chômage (personnes en formation, chômeurs découragés, etc.)
Les frontières
de l’activité professionnelle
Actifs occupés Chômeurs
Population sans emploi
Population active
Inactifs
sous-
emploi
Halo
• 
Statut de l’emploi
• 
Type de contrat
• 
Rémunération
• 
Variété des tâches
• 
Temps de travail
• 
Conditions de travail
• 
Accès à la formation
Taylorisme
● Division horizontale du 
travail (spécialisation)
● Division verticale du travail 
(« the one best way »)
● Relation hiérarchique stricte
● Division horizontale du 
travail (spécialisation)
● Division verticale du travail 
(« the one best way »)
● Relation hiérarchique stricte
● Flexibilité et polyvalence
● Enrichissement des tâches 
et responsabilisation
● Management participatif
● Flexibilité et polyvalence
● Enrichissement des tâches 
et responsabilisation
● Management participatif
Post-taylorisme
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Les conséquences des nouveaux
modes d’organisation du travail
AIL ET DE L’EMPLOI
Le rôle du travail et de l’emploi 
dans l’intégration sociale
Des eets nuancés sur les conditions de travail
Conséquences positives
●
 Autonomie
●
 Baisse de la pénibilité
●
 Motivation et intégration accrues
●
 Autonomie
●
 Baisse de la pénibilité
●
 Motivation et intégration accrues
● 
Intensification du travail
●
 Tension permanente
● 
Intensification du travail
●
 Tension permanente
Conséquences négatives
Les impacts du numérique
●
 Décloisonnement espace-temps travail et hors travail
●
 Traçabilité de l’activité professionnelle
●
 Risques psychosociaux
●
 Polarisation de la qualité des emplois +/– qualifiés
●
 
Nouvelles relations d’emploi (« ubérisation »)
● 
Reconnaissance
 sociale et sentiment
 d’utilité 
● 
Relations sociales
● 
Source de revenu
● 
Protection sociale
● 
Stigmatisation
● 
Perte de revenu
● 
Affaiblissement 
 des liens sociaux
● 
Travailleurs pauvres
● 
Polarisation de la qualité 
 des emplois
● 
Aggravation
 des inégalités
Intégration
Exclusion sociale
Chômage
persistant
Précarisation
des emplois
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Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches 35 à 38.
1 
 Les frontières de l’activité professionnelle 
 FICHE 35
1. Une forme atypique d’emploi est par exemple…
 a.un emploi en CDD.
 b.un emploi en contrat d’intérim.
 c.un emploi en CDI à temps plein.
2. Les chômeurs font partie de la population active.
 a.Vrai. b.Faux.
2 
 L’évolution des modèles d’organisation du travail 
 FICHE 36
1. Le principe de la division verticale du travail est de…
 a.spécialiser les ouvriers en tâches répétitives.
 b.séparer la conception de l’exécution des tâches.
 c.rémunérer les employés en fonction de leur qualiﬁcation.
2. Le travail à la chaîne est une innovation mise en place par Henry Ford.
 a.Vrai. b.Faux.
3 
 Les conséquences des nouveaux modes 
d’organisation du travail 
 FICHE 37
1. Le taylorisme…
 a.a disparu aujourd’hui.
 b.reste présent uniquement dans le secteur industriel.
 c.s’est développé et transformé dans tous les secteurs.
2. Les outils numériquespermettent…
 a.d’alléger la charge de travail.
 b.plus d’autonomie pour le salarié.
 c.de renforcer la traçabilité de l’activité professionnelle.
4 
 Le rôle du travail et de l’emploi 
dans l’intégration sociale 
 FICHE 38
1. Le travail favorise l’intégration sociale…
 a.par le revenu qu’il procure.
 b.grâce aux relations entre collègues.
 c.en donnant un sentiment de ﬁerté et d’utilité.
2. La précarisation des emplois touche tous les employés de manière égale.
 a.Vrai. b.Faux.
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 S’ENTRAÎNER
5 
 Comprendre le vocabulaire du cours 
 FICHES 35 à 38
1. Associez les termes des deux colonnes.
Spécialisation 
  Intégration sociale
Cercles de qualité 
  Emploi
Statut salarié ou non 
  Management participatif
Outils numériques 
  Division horizontale du travail
Pénibilité 
  Taylorisme
Sociabilité 
  Conditions de travail
Organisation scientiﬁque du travail 
  Télétravail
2. Complétez ce texte avec les termes appropriés.
Les frontières entre emploi, ……………. et chômage sont moins marquées, avec 
l’augmentation de situations intermédiaires. Le développement des formes 
………….. d’emploi a également unimpact sur la ……….. de l’emploi.
L’organisation du travail a d’abord été marquée par une forte …………. technique 
du travail qui a fait l’objet de critiques au milieu du 
XX
e
siècle entraînantlamise 
en place de nouvelles formes d’organisations plus souples.
Le développement du …………… grâce aux outils numériques illustre le décloison-
nement de l’espace-temps entre travail et hors travail.
Si le travail est un puissant facteur d’………………… sociale, ce rôle est affaibli par 
la ………………… des emplois et un taux persistant de …………….. élevé.
6 
 Réviser le cours en 8 questions ﬂash 
 FICHES 35 à 38
 
1. Distinguez travail et emploi.
2. Quelles sont les caractéristiques des formes atypiques d’emploi ?
3. Qu’est-ce que le « halo du chômage » ?
4. Qu’est-ce que la division horizontale du travail ?
5. Comment se caractérise la mise en place d’un management participatif 
dansle modèle d’organisation post-taylorien ?
6. Quelles améliorations des conditions de travail ont été permises 
parcenouveau modèle d’organisation ?
7. Quelles sont les conséquences de l’essor du numérique sur les relations entre 
l’employeur et l’employé ?
8. Quels phénomènes expliquent l’affaiblissement du rôle du travail 
dansl’intégration sociale ?
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7 
 Calculer un taux de variation cumulé 
 FICHE 38
 
Document
 Évolution du nombre de demandeurs d’emploi inscrits à 
Pôle emploi (catégories A, B, C) en France métropolitaine
T4 2007 T4 2010 T4 2013 T4 2016 T4 2019
Effectifs 
(enmilliers)
3114 4008 ………..
Évolution ………. + 22 % + 11,8 % – 0,5 %
Coefﬁcient 
multiplicateur
………. ………… ………… …………..
Source: Pôle emploi –DARES, janvier2020.
1. Rédigez une phrase donnant le sens de la valeur qui ﬁgure en gras souligné 
dansle tableau.
2. Calculez le taux de variation du nombre de demandeurs d’emploi entre 2007 
et 2010. Puis complétez la ligne « Coefﬁcient multiplicateur ».
3. Calculez et faites une phrase présentant le taux de variation cumulé du nombre 
de demandeurs d’emploi entre 2007 et 2019.
4. Calculez le nombre de demandeurs d’emploi en 2019.
Savoir-faire
Calculer un taux de variation cumulé
 Le taux de variation cumulé mesure l’évolution d’une donnée sur plu-
sieurs périodes.
 Il se lit comme un taux de variation simple (augmentation ou diminu-
tion, résultat en pourcentage).
 Phrase type: Selon [source]), en [pays], entre [date de début] et [date 
de ﬁn], [grandeur étudiée] a augmenté / a baissé de [valeur chirée] %.
 On ne peut pas additionner les taux de variation en cas d’évolutions 
successives. Il faut transformer chaque taux de variation en coecient 
multiplicateur puis multiplier ces coecients pour connaître le coe-
cient multiplicateur de l’ensemble de la période et ainsi calculer le taux 
de variation cumulé.
À NOTER
Le taux de variation mesure l’évolution en % d’une variable sur une période. Il est égal à 
[(valeur d’arrivée –valeur de départ) / valeur de départ] × 100.
Un coefficient multiplicateur donne le chiffre par lequel il faut multiplier la valeur de 
départ pour parvenir à la valeur d’arrivée. Il est égal à valeur d’arrivée / valeur de départ.
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 OBJECTIF
 Travail et intégration sociale • Dissertation
L’intérêt de ce sujet est de présenter comment le travail peut favoriser l’intégration 
sociale, en nuançant l’analyse avec les évolutions de l’emploi qui aaiblissent ce rôle.
 LE SUJET 
Le travail est-il toujours source d’intégration sociale ?
Document
1
 Niveau de vie
1
 et taux de pauvreté
2
 selon le statut 
d’activité en France en 2017
Niveau de vie médian 
(en euros 2017)
Personnes pauvres 
(en milliers)
Taux de pauvreté 
(en %)
Actifs occupés 22920 2144 8,2
Salariés 22850 1625 7,1
Indépendants 24020 519 17,2
Chômeurs 14420 953 37,6
Retraités 21860 1094 7,6
Autres inactifs 15830 1891 31,3
Ensemble 20820 8889 14,1
Champ: France Métropolitaine.
1. Correspond au revenu disponible d’un ménage en tenant compte de sa composition.
2. Le taux de pauvreté mesure la proportion d’individus appartenant à un ménage dont le niveau de 
vie est inférieur à un certain pourcentage du niveau de vie médian (ici 60 %).
Source: d’après Insee Première, n°1772, septembre2019.
Document
2
 Le sens du travail
Cette quête de sensdes salariés et travailleursest-elle une tendance réelle ?
Bien sûr! Quelles que soient les activités dans lesquelles nous sommes 
engagés, nous en attendons du sens. Pour le travail, c’est encore plus évident. 
Les enquêtes dont on dispose le montrent, les Français sont nombreux à 
afﬁrmer que le travail est « très important » pour eux. Et ce, quel que soit 
leur emploi. Le travail possède à la fois une dimension relationnelle et ex-
pressive: on en attend non seulement la possibilité de rencontrer et coopérer 
avec d’autres personnes, mais aussi de pouvoir exprimer sa singularité, ses 
capacités, et d’obtenir de la reconnaissance. C’est la raison pour laquelle l’in-
térêt intrinsèque du travail (c’est-à-dire le contenu concret du travail) nous 
importe beaucoup. Dans les entretiens que nous avons menés dans plusieurs 
BAC
4 h
8 
5
10
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pays européens nous avons pu prendre la mesure à la fois de l’ampleur de ces 
attentes mais également de la désespérance qu’entraîne le travail lorsqu’il n’a 
aucun sens.Les salariés se réfugient alors dans des postures de retrait.
[…] Ma thèse c’est que notre concept de travail est constitué de plusieurs 
couches de signiﬁcations, de plusieurs dimensions. Le travail peut être consi-
déré comme un facteur de production, ce qui importe alors n’est pas le travail-
leur mais la création de richesse et le proﬁt. Pour le travailleur, il est l’essence 
de l’homme, c’est-à-dire une activité censée apporter du sens, de l’accomplis-
sement, de l’épanouissement. Enﬁn, c’est aussi le système de distribution des 
revenus, des droits et des protections, le pivot de la société salariale.
Source: Entretien avec Dominique Méda, Directrice de l’Institut de Recherche interdisciplinaire 
en Sciences Sociales (IRISSO) et professeure de sociologie, https://www.qqf.fr, octobre2017.
Document
3
 Répartition de l’emploi salarié 
selon le statut de 1982 à2017
CDD
0
5
Apprentis
Intérim
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15
20
75
80
85
90
95
1982
198
7
1992
199
7
2002
2007
2012
2017
en % en %

CDI (échelle de droite)
Champ: France métropolitaine jusqu’en 2013, France hors Mayotte à partir de 2014, popu-
lation des ménages, personnes en emploi de 15ans ou plus.
Note: les CDD comprennent les emplois aidés ; pour la fonction publique, les CDI comprennent les 
fonctionnaires et les contractuels en CDI.
Source: Insee, séries longues sur le marché du travail, enquêtes Emploi, septembre2018.
Document
4
 Le sens donné au travail selon les CSP
Question: Diriez-vous que le travail, c’est d’abord… ? (réponses en %)
Une façon 
detrouver sa place 
dans la société
Une contrainte 
pour gagner 
del’argent
Un moyen 
d’épanouissement
personnel
Ensemble 37 33 30
Cadres 36 28 36
Professions 
intermédiaires
31 37 32
Employés 29 44 27
Ouvriers 31 52 17
Source: IFOP, Les Français et le bonheur au travail, avril2016.
15
20
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 LA FEUILLE DE ROUTE 
 Reportez-vous à la méthode générale de la dissertation p.282.
Étape 1 Analyser la consigne et dégager une problématique 
toujours
Nuancez le pouvoir intégrateur 
du travail, en introduisant une dimension 
temporelle. Le travail a évolué, son rôle 
intégrateur est-il remis en question ?
source
Présentez le travail comme instance 
d’intégration, en identifiant les éléments 

constitutifs du travail qui favoriseraient 
l’intégration des individus. 
Analyse du sujet
intégration sociale
Processus par lequel la société (par l’action 
de la famille, de l’école, du travail notamment) 
crée des liens d’appartenance 
et de reconnaissance entre les individus.
travail
Activité humaine socialement organisée 
visant à produire des biens et des services 
utiles à la satisfaction des besoins humains.
 Problématique. L’analyse des termes du sujet nous incite à présenter puis à 
nuancer le rôle intégrateur du travail, en mettant en lien l’évolution de la place 
du travail dans la société (mutations du travail et de l’emploi) et sa capacité à 
contribuer à l’insertion des individus dans la société.
Voici un exemple de formulation: « Dans quelle mesure la montée du chômage 
et la précarisation de l’emploi peuvent-elles fragiliser la capacité du travail à inté-
grer et à créer du lien social ? »
Étape 2 Exploiter les documents
 Document1. Il permet d’identiﬁer et de comparer les différents statuts d’ac-
tivité en termes de revenus, de taux de chômage ou de niveau de pauvreté. Est-ce 
que tous les statuts sont exposés d’une façon égale aux risques de chômage et 
de pauvreté ? Occuper un emploi rémunéré constitue-t-il une protection ? Ce 
document alimente la thèse de l’importance du travail dans notre système éco-
nomique marchand (la détention d’un emploi permet de consommer davantage 
et ainsi d’accéder aux normes de la société de consommation).
 Document2. Il identiﬁe les différentes dimensions du rôle intégrateur du tra-
vail (économique, sociale, symbolique…) et l’importance de la « valeur travail ». 
En creux, le document mentionne les risques et les dangers pour l’individu qui ne 
pourrait compter sur le travail pour être intégré à la société.
À NOTER
Cette problématique invite à formuler unplan sous une forme dialectique: oui,le travail 
est source d’intégration, mais… (ou cependant) ses évolutions liées auxmutations 
dusystème économique peuvent réduire ou affaiblir ce rôle.














[image: ] Document 3. Il illustre les mutations de l’emploi de 1982 à 2017 avec le 
développement de formes atypiques d’emploi (il peut être utile de caractériser 
l’évolution de la part de ces emplois). Cette fragilisation du statut salarial peut 
provoquer une précarisation économique et sociale de l’individu.
 Document4. Il explique l’importance des différentes dimensions du travail 
(épanouissement et reconnaissance sociale, au-delà de la dimension écono-
mique) en montrant que la place du travail dans la société n’est pas la même pour 
tous les individus (ce qui renvoie aussi aux inégalités économiques et sociales qui 
existent entre les différentes catégories socioprofessionnelles).
Étape 3 Déﬁnir le plan
 PartieI. Le travail permet l’intégration économique et sociale des individus
Une activité professionnelle rémunérée reste aujourd’hui encore un élément 
essentiel du processus par lequel l’individu participe à la vie collective et se sent 
appartenir à la société en adhérant aux normes et aux valeurs communes. En 
effet, cette activité permet d’accéder à la société de consommation et produit une 
solidarité et une identité sociale.
 PartieII. Les mutations du travail et de l’emploi peuvent affaiblir ce rôle 
intégrateur
Le chômage, la précarisation des emplois et les évolutions du travail font que 
les liens, qui par le travail permettent aux individus d’appartenir à des groupes 
sociaux ou à la société, sont aujourd’hui moins solides.
 CORRIGÉS p.209
CORRIGÉS
 SE TESTER
1 
 Les frontières de l’activité professionnelle
1. Réponses a et b.Les formes atypiques d’emploi comprennent toutes les formes 
d’emploi qui dérogent au statut de CDI à temps plein.
2. Réponse a.La population active inclut la population sans emploi à la recherche 
d’un emploi, c’est-à-dire les chômeurs qui sont donc des actifs.
2 
 L’évolution des modèles d’organisation du travail
1. Réponse b.La division verticale du travail consiste à effectuer une division entre 
les concepteurs du travail (ingénieurs ou « cols blancs ») et les exécutants (ouvriers 
ou « cols bleus »).
2. Réponse a.C’est Henry Ford qui adapte les principes de l’Organisation scien-
tiﬁque du travail de Taylor en introduisant des innovations dans le processus de 
production, comme la chaîne de montage par exemple.
QUIZ
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3 
 Les conséquences des nouveaux modes d’organisation du travail
1. Réponse c.Les formes traditionnelles d’organisation du travail comme le taylo-
risme perdurent et se sont étendues au secteur des services.
2. Réponses b et c.L’usage d’outils numériques favorise l’autonomie du salarié, 
mais a contribué paradoxalement à renforcer le contrôle par l’employeur.
4 
 Le rôle du travail et de l’emploi dans l’intégration sociale
1. Réponses a, b et c.Le travail est un puissant facteur d’intégration sociale, à la 
fois dans une dimension économique, sociale et symbolique.
2. Réponse b.La précarisation des emplois touche principalement les femmes, les 
jeunes et les personnes peu qualiﬁées.
 
S’ENTRAÎNER 
5 
 Comprendre le vocabulaire du cours
1. •Spécialisation: division horizontale du travail.
•Cercles de qualité: management participatif.
•Statut salarié ou non: emploi.
•Outils numériques: télétravail.
•Pénibilité: conditions de travail.
•Sociabilité: intégration sociale.
•Organisation scientiﬁque du travail: taylorisme.
2. Les frontières entre emploi, inactivité et chômage sont moins marquées avec 
l’augmentation de situations intermédiaires. Le développement des formes aty-
piques d’emploi a également un impact sur la qualité de l’emploi.
L’organisation du travail a d’abord été marquée par une forte division technique 
du travail qui a fait l’objet de critiques au milieu du 
XX
e
siècle entraînant la mise en 
place de nouvelles formes d’organisations plus souples.
Le développement du télétravail grâce aux outils numériques illustre le décloison-
nement de l’espace-temps entre travail et hors travail.
Si le travail est un puissant facteur d’intégration sociale, ce rôle est affaibli par la 
polarisation des emplois et un taux persistant de chômage élevé.
6 
 Réviser le cours en 8 questions ﬂash
1. Le travail renvoie (en tant que facteur de production) à une activité de produc-
tion de biens ou de services rémunérée. Un emploi correspond à un poste occupé 
dans une organisation pour exercer une activité professionnelle (qui sera rému-
nérée en échange du travail fourni).
2. Les « formes atypiques d’emploi » dérogent au modèle classique (CDI, à temps 
complet, pour un même employeur) et se caractérisent par des contrats de travail 
à durée déterminée, à temps partiel ou partagé, ou encore par des contrats d’inter-
mittent ou d’intérim.
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3. L’Insee déﬁnit le « halo du chômage » comme les personnes sans emploi qui 
souhaiteraient travailler, mais qui ne sont pas classées comme chômeurs (car sans 
disponibilité immédiate ou recherche active). Ce halo constitue une frontière ﬂoue 
entre des situations d’inactivité ou de chômage.
4. La division horizontale du travail consiste à parcelliser des tâches en décompo-
sant un travail complexe en une série de tâches simples.
5. Le management participatif s’illustre notamment par la mise en place de dis-
positifs visant à impliquer davantage les salariés dans leur société, comme des 
cercles de qualité (groupes de personnes chargées d’identiﬁer et d’améliorer les 
conditions de production et de travail).
6. La baisse de la pénibilité (grâce à la suppression des tâches les plus répétitives 
et dangereuses) et l’enrichissement du travail (avec davantage d’autonomie et de 
motivation des salariés) caractérisent cette amélioration des conditions de travail.
7. L’usage d’outils numériques favorise l’autonomie de l’employé mais a paradoxa-
lement contribué à renforcer le contrôle par l’employeur, ce qui peut entraîner des 
situations de stress et des surcharges de travail.
8. Les évolutions de l’emploi (précarisation, taux persistant de chômage élevé et 
polarisation des emplois) expliquent l’affaiblissement du rôle intégrateur du travail.
7 
 Calculer un taux de variation cumulé
1. En France, d’après Pôle emploi, pour le quatrième trimestre de l’année 2007, on 
dénombrait en moyenne 3114000 demandeurs d’emploi.
2.
T4 2007 T4 2010 T4 2013 T4 2016 T4 2019
Effectifs 
(enmilliers)
3114 4008 5440
Évolution + 28,7 % + 22 % + 11,8 % – 0,5 %
Coefﬁcient 
multiplicateur
× 1,287 × 1,220 × 1,118 × 0,995
3. En multipliant les coefﬁcients multiplicateurs pour les périodes considérées, on 
obtient le coefﬁcient 1,747. Ce qui correspond à un taux de variation de + 74,7 %.
D’après Pôle emploi, en France, le nombre de demandeurs d’emploi a augmenté 
d’environ 74,7 % entre le quatrième trimestre de 2007 et le quatrième trimestre 
de 2019.
4. En France, d’après Pôle emploi, pour le quatrième trimestre de l’année 2019, 
on dénombrait en moyenne environ 5443000 demandeurs d’emploi (avec les 
arrondis de calcul).
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9 • Les mutations du travail etdel’emploi
 OBJECTIF
8 
 Travail et intégration sociale
Le corrigé de cette dissertation est présenté sous forme d’un plan détaillé. Les titres des 
parties qui sont mentionnés ici ne doivent pas ﬁgurer sur votre copie.
Introduction
[accroche] Si le travail a été longtemps considéré comme une activité dégradante et 
contrainte, les sociétés modernes le valorisent au contraire et en ont fait une condi-
tion du bien-être des individus. [présentation du sujet] Ainsi, avec l’avènement de 
la société salariale, le travail, en tant que facteur de production qui s’inscrit dans 
une activité de production socialement organisée, apporte bien plus qu’un revenu 
puisque le travailleur bénéﬁcie d’un statut et de protections. Le travail est devenu 
de ce fait, avec la famille ou l’école, un vecteur important d’intégration, c’est-à-dire 
qu’il permet à l’individu de s’insérer dans la société, de partager les mêmes valeurs 
et d’instaurer des relations sociales durables. La peur du déclassement social, les 
difﬁcultés pour obtenir un emploi et le conserver et la stigmatisation des exclus 
donnent encore une plus grande importance au travail dans notre société. De plus, 
le droit au travail, qui participe de la dignité de l’être humain, a été repris dans la 
Constitution de 1958, qui afﬁrme: « Chacun a le devoir de travailler et le droit 
d’obtenir un emploi. » La question de l’intégration pose donc la question du lien 
social et permet de comprendre comment l’individu est relié à la société.
[problématique] Si le travail apparaît de façon évidente comme source de lien 
social, le chômage et les évolutions de l’emploi nous amènent à interroger d’une 
autre manière le lien entre travail et intégration. Dans quelle mesure la montée 
du chômage et la précarisation de l’emploi fragilisent-elles la capacité du travail à 
être un facteur d’intégration et créateur de lien social ? [annonce du plan] Pour 
répondre à cette problématique, nous verrons dans un premier temps que le tra-
vail est une instance fondamentale d’intégration parce qu’il contribue à l’identité 
sociale et permet l’insertion dans l’économie et la société marchande. Pour autant, 
nous verrons dans un second temps que l’intégration par le travail doit être nuan-
cée par certaines évolutions de l’emploi et les mutations des formes d’organisation 
du travail.
ILe travail permet l’intégration économique et sociale des individus
1. Le travail contribue à la construction de l’identité sociale
2. Le travail assure un revenu d’activité et des droits sociaux
II Les mutations du travail et de l’emploi peuvent affaiblir le rôle 
du travail comme source d’intégration dans la société
1. La dégradation du marché du travail limite la capacité intégratrice du travail
2. Les mutations des formes d’organisation du travail ont également un impact 
sur le rôle intégrateur du travail dans la société
BAC
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Conclusion
[bilan] Le travail demeure un fondement de l’organisation de la société 
d’aujourd’hui: en être privé, c’est être exclu de l’essentiel des fondements de la 
cohésion sociale. Porteur d’une dimension économique, sociale et symbolique, le 
travail contribue fortement à la pleine réalisation de l’individu dans la société. Les 
évolutions de l’organisation du travail dans les entreprises, la montée du chômage 
et le développement de formes atypiques d’emploi ont cependant réduit le rôle 
du travail comme instrument d’intégration sociale, en appauvrissant ou excluant 
certaines populations d’un accès à l’emploi, en fragilisant la relation salariale et 
les liens sociaux avec les collectifs de travail.
[ouverture] Lutte contre le chômage, la pauvreté ou l’exclusion, gestion des risques 
psychosociaux liés au travail…: comment la puissance publique, dans son action, 
peut-elle prendre en compte l’importance du travail dans toutes ses dimensions ? 
D’autres instances peuvent-elles compenser l’affaiblissement du rôle intégrateur 
du travail ?
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En bref
39
Les formes 
de l’engagement politique
En bref
 Qu’est-ce que l’engagement politique ? 
 L’engagement politique revêt différentes formes de participation individuelle 
et collective à une activité politique au sens large, c’est-à-dire un ensemble d’ac-
tions qui visent à inﬂuencer de manière directe ou indirecte les décisions poli-
tiques et les règles de fonctionnement de la société.
 L’engagement politique s’appuie sur des 
valeurs et se traduit par des actes concrets dont la 
temporalité et le degré d’implication individuelle 
sont variables: voter est une forme d’engagement 
limité ; militer au sein d’une organisation poli-
tique, d’un syndicat ou d’une association engage 
bien davantage au regard du temps mobilisé (pour 
débattre, organiser des actions collectives…).
 L’économiste américain Albert Hirschman (1915-2012) a distingué trois types 
de réaction d’un citoyen ou consommateur mécontent : le choix de la défec-
tion (exit), celui de la soumission (loyalty) ou encore celui de la prise de parole 
(voice). L’engagement relève de ce dernier choix.
 Les diverses formes de l’engagement politique
1 
 La notion de répertoire d’actions politiques
 Un répertoire d’actions politiques (ou collectives) représente les différents 
moyens d’action dont disposent les individus aﬁn d’exprimer des idées, des reven-
dications, un mécontentement, individuellement ou collectivement.
 Le sociologue Charles Tilly (1929-2008) distingue le répertoire d’actions an-
cien qui a pour modèle les révoltes paysannes des 
XVII
e
et XVIII
e
siècles (mouvements 
localisés et peu organisés) du répertoire moderne qui émerge au
 XIX
e
siècle avec le 
mouvement ouvrier et apporte de nouveaux moyens d’action, comme la grève, avec 
des enjeux politiques plus larges, portés par des organisations (syndicats, partis).
2 
 Catégoriser les formes de l’engagement
 On caractérise différents registres d’engagement politique, utilisés différem-
ment selon les époques, les contextes, les groupes sociaux concernés: les pratiques 
I
MOT CLÉ
Une valeur est un principe, 
unidéal, qui oriente les actions et 
les comportements des individus 
au sein d’un groupe social 
oud’une société.
II
S’engager politiquement est essentiel au fonctionnement de 
nos démocraties. Cet engagement prend une pluralité de formes, impli-
quant plus ou moins durablement les individus qui souhaitent peser sur 
les choix de société.
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10 • L’engagement politique dans les sociétés démocratiques
liées aux élections ; le militantisme (partisan, syndical, associatif) et les pratiques 
militantes (assister à des réunions, coller des afﬁches, distribuer des tracts…) ; les 
actions de protestation (pétition, manifestation, grève, occupation, blocage…).
 On distingue traditionnellement les formes conventionnelles de la participa-
tion politique et les formes non conventionnelles: les premières sont liées au 
processus électoral
 
 PROGRAMME DE 1
re
, les secondes prennent la forme d’actions 
protestataires contestant les pouvoirs en place et leurs décisions: participer à 
des manifestations, des grèves, des pétitions, des occupations de locaux, voire à 
des activités illégales ou violentes. Elles s’appuient de plus en plus sur la capacité 
d’Internet à mobiliser et à donner de la visibilité aux actions. Cette distinction est 
aujourd’hui moins pertinente avec l’affaiblissement des formes traditionnelles de 
l’engagement.
 La consommation engagée exprime une contestation sociale par des choix de 
consommation, en privilégiant ou boycottant certains produits, en participant à des 
actions anti-publicité, en encourageant l’agriculture biologique ou les circuits courts 
(AMAP) et en s’appuyant notamment sur les associations de consommateurs.
zoom
Les moyens d’expression jugés les plus efﬁcaces
Voter aux élections
Les moyens d’expression jugés les plus ecaces

En premier
En 1
er
 + en 2
nd
55 % 
-6

37 % -6
5 % -3
2 % -4
42 % +16
27 % +6
10 % +4
8 % =
20 %
15 %
9 %
2 %
1 %
41 %
Manifester dans la rue
Boycotter des entreprises ou des produits
Faire grève
Militer dans un parti politique
Rien de tout cela
NSP
 Comparatif « En 1

er
 + en 2

nd
 » par rapport à la vague 8 (janvier 2016)
Discuter sur Internet, sur un blog ou un forum

Source: Baromètre de la conance politique, vague 10, CEVIPOF, janvier2019.
 La majorité des citoyens considère que le vote est le moyen le plus ecace 
pour inﬂuencer les décisions politiques (55 % des personnes interrogées en 2018).
 Mais d’autres moyens apparaissent comme plus ecaces dans une propor-
tion croissante: manifester (42 %, + 16 points depuis 2016) et faire grève (27 %, 
+ 6 points depuis 2016).














[image: ]214
 Pourquoi s’engager ?
1 
 L’individu rationnel n’a pas intérêt à s’engager…
 Mancur Olson (1932-1998) indique que l’individu considéré comme doté 
d’une rationalité parfaite, effectue un calcul coût-avantage qui l’incite à ne pas 
s’engager dans une action collective et à se comporter en passager clandestin. Il 
peut en effet bénéﬁcier des gains d’une action collective sans avoir à s’y engager 
personnellement et à en supporter les coûts.
 Mais si tous les individus agissent de la sorte, l’action collective n’a pas lieu et 
il n’y a alors aucun espoir de gain. Pourtant, les actions collectives existent bien 
et des individus les mettent en œuvre: c’est le paradoxe de l’action collective.
2 
 … mais il peut être incité à s’engager
 
 Selon Olson si les individus s’engagent ration-
nellement dans des actions collectives, c’est parce 
que des incitations sélectives les encouragent à le 
faire, en réservant aux participants de l’action col-
lective les avantages obtenus.
 Les individus sont aussi guidés par des rétributions symboliques les poussant 
à s’engagerquel qu’en soit le coût: la défense d’une cause, le sentiment de soli-
darité et de partage… qui apportent des satisfactions non matérielles.
 La structure des opportunités politiques crée un contexte plus ou moins 
propice au succès des mobilisations qui inﬂuencent l’engagement. La proximité 
d’élections, le poids de l’opinion… agissent comme des facteurs ou des freins à 
l’émergence et au développement de mobilisations.
 Les déterminants sociologiques de l’engagement 
1 
 Le rôle de l’âge, de la génération 
etdusexe
 
 L’engagement sous ses formes les plus conven-
tionnelles est moins fort chez les jeunes et aug-
mente avec l’âge, tout comme le taux d’adhésion à 
une association, un syndicat ou un parti politique. 
À l’inverse, le potentiel protestataire est plus fort 
I
MOT CLÉ
Les incitations sélectives sont 
des avantages réservés aux 
participants d’une action collective: 
par exemple, la réservation de 
certains services (emploi, assurance, 
crèche…) aux seuls adhérents.
II
MOT CLÉ
L’indice de potentiel 
protestataire est construit 
àpartir de plusieurs indicateurs 
departicipation politique: signer 
une pétition, prendre part à 
unboycott ou une manifestation.
40
Les déterminants 
de l’engagement politique
En bref
S’engager repose sur des motivations individuelles et un 
contexte particulier, mais aussi sur des déterminants sociodémogra-
phiques qui favorisent ou non la probabilité de participer politiquement.
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10 • L’engagement politique dans les sociétés démocratiques
chez les jeunes, décroît avec l’âge mais augmente pour l’ensemble de la population. 
Certaines études montrent des effets de générations, la participation à des événe-
ments importants comme mai1968 créant des générations plus politisées. 
 L’engagement politique des femmes au tra-
vers du vote est proche de celui des hommes. Les 
enquêtes montrent en revanche un moindre inté-
rêt des femmes pour la politique et un sentiment 
d’incompétence plus grand. Si l’indice de poten-
tiel protestataire des femmes est plus faible, il aug-
mente pour les hommes et les femmes et les écarts 
se réduisent.
2 
 Le poids de la catégorie socioprofessionnelle et des diplômes
 L’appartenance à des CSP + et à des niveaux de diplômes élevés augmente 
la probabilité de s’engager. Les ressources symboliques et culturelles, liées au 
milieu social, à la socialisation politique familiale, aux compétences politiques 
différenciées que cela génère chez les individus, jouent donc un rôle important.
 Dans certains contextes, des « mobilisations improbables » peuvent s’orga-
niser au sein de groupes sociaux qui n’ont pas les compétences et les ressources 
appropriées (mouvement des Gilets jaunes).
zoom
Taux d’adhésion à des associations en 2013 (en %) 
Ensemble 42
Sexe Hommes 44
Femmes 40
Âge 16-24 ans 36
25-39 ans 41
40-49 ans 43
50-64 ans 44
65 ans ou plus 43
Niveau 
dediplôme
Aucun diplôme 22
Inférieur au bac 36
Bac 45
Supérieur au bac 56
CSP Agriculteurs 48
Artisans, commerçants 37
Cadres 60
Professions intermédiaires 52
Employés 37
Ouvriers 32
Autres inactifs 37
Niveau 
devie
1
er
 quartile 
(les plus modestes)
29
2
e
 quartile 39
3
e
 quartile 45
4
e
 quartile (les plus aisés) 55
Source: Insee Première n°1580, 30ans de vie associative, 2016.
 Le taux d’adhésion dière selon plusieurs critères (sexe, âge, CSP…).
 Le diplôme et le niveau de vie apparaissent les plus déterminants.
CHIFFRES CLÉS
Taux d’adhésion aux associations 
en 2016: 34 % des 16-24ans, 
46 % des 65 et plus. Il est 
supérieur chez leshommes 
(42,6 %d’hommes contre 
39,1 % de femmes) et enbaisse 
depuis2013.














[image: ]216
En bref
 La transformation des enjeux de l’action collective
1 
 La prédominance des conﬂits du travail
 
 Depuis le XIX
e
siècle, l’action collective se cons-
truit essentiellement autour des conﬂits du travail 
et du mouvement ouvrier, porté par des organi-
sations syndicales et des partis politiques, ce qui 
n’exclut pas d’autres types de conﬂits (droits des 
femmes…).
 Ces conﬂits qui ont pour enjeu les conditions de vie et de travail des salariés 
vont conduire à la conquête de nouveaux droits en matière de rémunération, 
temps de travail, congés payés, protection sociale…
2 
 De nouveaux enjeux de conﬂictualité sociale
 À partir des années 1960-1970 de nouveaux enjeux se développent. Qualiﬁés par 
certains sociologues de postmatérialistes car ne portant pas sur la sphère du travail 
et les conditions matérielles de l’existence, ils revendiquent de nouveaux droits 
(égalité homme-femme, droit au logement, mariage pour tous…) et la reconnais-
sance de minorités (ethniques, sexuelles…), le respect de l’environnement…
 Les conﬂits « matérialistes » ne disparaissent pas pour autant même s’ils 
peuvent évoluer dans leurs formes, comme le mouvement des Gilets jaunes (hiver 
2018) qui a démarré pour protester contre la hausse des carburants due à l’instau-
ration d’une taxe carbone, ou celui contre la réforme des retraites (hiver 2019).
 L’évolution des répertoires et des acteurs 
de l’action collective
1 
 Un élargissement du répertoire de l’action collective
 La grève reste un élément incontournable du répertoire d’actions 
 FICHE 39
 
même si, par déﬁnition, elle ne concerne que les salariés. De nombreux types 
d’action l’accompagnent (manifestations) et la complètent (occupations…).
 De nouveaux moyens d’action cherchent à mobiliser davantage les citoyens et 
à donner une visibilité plus grande aux revendications et aux groupes mobilisés 
I
MOT CLÉ
Les conﬂits du travail 
opposent des collectifs ou des 
organisations de salariés 
etdes patrons d’entreprises 
ouorganisations patronales, 
pour l’obtention ou la sauvegarde 
dedroits économiques et sociaux.
II
41
Objets, acteurs et répertoires 
del’action collective
Les formes et les objets de l’engagement politique se sont 
transformés au cours du temps. Les conﬂits du travail, auparavant cen-
traux, n’ont pas pour autant disparu, même si les modalités d’action 
sont largement renouvelées.
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dans un cadre souvent international. Ils s’appuient sur l’usage des médias et des 
réseaux sociaux numériques et mettent en scène des actions spectaculaires à 
l’image d’Act Up dans les années 1980-1990 cherchant à alerter sur l’épidémie de 
sida et à défendre les droits des personnes homosexuelles. Les actions d’Extinction 
Rebellion prônant la désobéissance non violente illustrent ce renouvellement.
 Des mouvements plus ponctuels et spontanés émergent. S’appuyant égale-
ment sur la capacité de mobilisation d’Internet, ils se développent en marge des 
structures hiérarchisées, manifestant une volonté de démocratie directe (mouve-
ment des Stylos rouges chez les professeurs en 2019).
2 
 Une diversiﬁcation des acteurs 
 Les acteurs traditionnels de l’engagement tra-
versent une crise: l’adhésion aux partis politiques 
concerne une très faible minorité de citoyens et le 
taux de syndicalisation n’a cessé de baisser depuis 
les années 1970.
 De nouveaux acteurs (associations, collectifs…) et de nouvelles formes de 
militantisme (moins durables, moins hiérarchisées…) apparaissent en marge ou 
déﬁants à l’égard des organisations traditionnelles.
 Pour autant les partis –dans le cadre des élections– et les syndicats –dans leur 
capacité à organiser les conﬂits sociaux– restent des acteurs incontournables.
zoom
Un renouvellement des formes d’action collective
 À l’image du combat des zadistes contre le projet d’aéroport à Notre-Dame-
des-Landes, les ZAD illustrent les nouvelles formes d’actions collectives et 
d’engagement: cause circonscrite dans ses motifs et dans le temps ; mobilisa-
tion des réseaux sociaux et des médias ; organisation de temps forts festifs…
 Ces luttes renouvelant les enjeux revendicatifs sont portées par des collectifs 
déﬁants à l’égard des organisations hiérarchisées.
MOT CLÉ
Le taux de syndicalisation 
représente la part des salariés 
adhérents d’une organisation 
syndicale (syndiqués) 
dansl’ensemble des salariés.
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MÉMO VISUEL
Ses caractéristiques
• 
Participation individuelle et collective à une activité politique 
• 
Fondé sur des valeurs, se traduit par des actes concrets (voter, militer)
• 
Actes qui relèvent de la prise de parole (voice)
Des formes diverses d’engagement
• 
Un répertoire d’actions politiques
 – Le répertoire d’actions ancien (les soulèvements 
 paysans du Moyen Âge)
 – Le répertoire moderne (à partir du XIX
e
 siècle, lié 
 au mouvement ouvrier) 
• 
Différents registres d’action collective
 – Les formes conventionnelles (élections)
 – Les formes non conventionnelles
 
Il n’est pas rationnel 
de s’engager
• 
Un coût individuel 
supérieur au bénéfice
• 
Une rationalité qui pousse à se comporter
en passager clandestin
Des incitations favorables
• 
Les incitations sélectives
• 
Les rétributions symboliques
• 
La structure des opportunités 
politiques (contexte politique 
favorable)
Le prol sociologique
• 
Des hommes plutôt âgés, diplômés et de CSP +
• 
Mais des effets de générations et des mobilisations improbables
Les formes de l’engagement
Les déterminants de l’engagement
L’ENGAGEMENT POLITIQUE
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Les transformations de l’action collective
De nouveaux enjeux de conictualité
• 
Enjeux postmatérialistes
• 
Évolution des conflits matérialistes
De nouveaux acteurs 
• 
Crise des acteurs traditionnels (partis
politiques, syndicats)
• 
Défiance à l’égard des organisations 
traditionnelles
• 
Associations et collectifs qui s’appuient 
sur les réseaux sociaux et les médias
• 
Nouvelles formes de militantisme souvent
 internationales (manifestations,
Un élargissement des modalités d’action 
• 
Nouvelles formes de militantisme souvent 
internationales (manifestations, occupations, 
désobéissances non violentes, etc.) 
• 
Des actions ponctuelles et spontanées
• 
Des structures moins hiérarchisées
Activités d’Extinction Rebellion couchés au sol 
devant le Centre Pompidou à Paris en 2019.
Le maintien des acteurs et des enjeux traditionnels
• 
Actions des partis politiques et des syndicats
• 
Conflits du travail (grèves, etc.)
• 
Luttes pour les droits des femmes
GEMENT POLITIQUE
Activistes d’Extinction Rebellion couchés au sol
devant le Centre Pompidou à Paris en 2019.
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Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches 39 à 41.
1 
 Les formes de l’engagement politique 
 FICHE 39
 
1. S’abstenir à l’occasion d’une élection relève de quel choix de la part 
ducitoyen ?
 a. La défection. b. La soumission. c. La prise de parole.
2. Lesquelles des actions suivantes relèvent d’une action protestataire ?
 a. Participer à une occupation d’usine.
 b. Voter à l’élection présidentielle.
 c. Faire une grève de la faim.
3. Quelle action n’est pas un acte de consommation engagée ?
 a. Adhérer à l’association de consommateurs « UFC-Que Choisir ».
 b. Signer une pétition contre l’obsolescence programmée.
 c. Adhérer à la Confédération paysanne.
2 
 Les déterminants de l’engagement politique 
 FICHE 40
 
1. Pourquoi s’engager rationnellement dans une action collective ?
 a. Parce que le coût individuel sera supérieur au bénéﬁce individuel attendu.
 b. Parce que celui qui s’engage le fait au nom de ses valeurs.
 c. Parce que le bénéﬁce individuel attendu sera supérieur au coût individuel.
2. Quelles sont les catégories dont le potentiel protestataire est élevé ?
 a. Les femmes. b. Les ouvriers. c. Les jeunes.
3 
 Objets, acteurs et répertoires de l’action collective 
 FICHE 41
 
1. Quelle action ne relève pas des conﬂits du travail ?
 a. Une vidéo tournée par l’association L214 pour dénoncer 
les pratiques d’élevage.
 b. Une grève des ouvriers de Framatome pour une augmentation 
dessalaires.
 c. Une action au tribunal des Prud’hommes pour contester 
un licenciement.
2. Quels sont les enjeux « postmatérialistes » parmi les exemples suivants ?
 a. Le mouvement #MeToo contre les violences faites aux femmes.
 b. La destruction de cultures OGM par des « faucheurs volontaires ».
 c. La grève des salariés de Michelin contre la fermeture du site 
de la Roche-sur-Yon.
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 S’ENTRAÎNER
4 
 Comprendre le vocabulaire du cours 
 FICHES 39 à 41
1. Reliez chaque mobilisation à la (ou les) catégorie(s) appropriée (s).
Mobilisation des livreurs de Deliveroo 
contre la baisse des tarifs de leurs courses
 
Nouvelle forme d’action 
collective
Refus de prendre l’avion en raison des rejets 
de CO
2
 du transport aérien
 
Conﬂit du travail
Pétition « Stop à la 5G »
 
Mobilisation improbable
Action du groupe féministe FEMEN 
contre la visite ofﬁcielle de V. Poutine en France
 
Consommation engagée
2. Indiquez dans le tableau ci-dessous la perspective à laquelle se rattache chacune 
des analyses de l’action collective.
a. Le succès du mouvement contre la réforme des retraites est lié à un contexte 
favorable: une opinion majoritairement contre cette réforme, des relais puissants 
dans les médias, des syndicats globalement unis…
b. Les individus les plus engagés dans la mobilisation sont les salariés de la fonc-
tion publique : plus souvent syndiqués, possédant un niveau de diplôme plus 
élevé, ils ont acquis la culture et les compétences favorables à l’engagement.
c. Les individus qui s’engagent dans la mobilisation contre la réforme sont issus 
de la fonction publique et connaissent une sécurité de l’emploi qui réduit les 
risques et les coûts de leur engagement.
Individu rationnel Structure des opportunités Déterminants sociologiques
5 
 Réviser le cours en 8 questions ﬂash 
 FICHES 39 à 41
1. En quoi l’engagement relève-t-il du choix de la prise de parole (voice) ?
2. Montrez que l’engagement repose sur différents répertoires et différents 
registres.
3. Qu’est-ce que la consommation engagée ?
4. Pourquoi l’engagement suppose-t-il des « incitations sélectives » ?
5. Comment la structure des opportunités agit-elle sur l’engagement ?
6. Quels sont les principaux déterminants sociologiques de l’engagement ?
7. Montrez que les enjeux de l’action collective se sont transformés dans le temps.
8. Quelles sont les caractéristiques des nouveaux répertoires de l’action collective ?
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6 
 Distinguer corrélation et causalité 
 FICHE 39
 
Document
 Les moyens d’expression les plus ecaces 
de l’engagement politique des citoyens
Décembre
2009
0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%

Décembre
2010
Décembre
2012
Décembre
2013
Décembre
2014
Février
2015
Décembre
2015
Décembre
2016
Décembre
2017
Décembre
2018
Vague 6b, réalisée
suite aux attentats
de janvier2015
8% 8% 8%
9%
21%
32%
32%
38%
11%
20%
23%
23%
26%
31%
26%
22%
27%
19%
20%
19%
29%
29%
35%
12%
27%
30%
30%
35%
41%
35%
61%
8%
8%
4%
4% 4%
3%
7%
7%
7%
7%
6%
6%
6%
5%
21%
27%
37%
42%
55%
61%
60%
58%
62%
61%
63%
65%
67%

43%
39%
Voter aux élections
Manifester 
dans la rue
Boycotter 
des entreprises
ou des produits
Faire grève
Militer 
dans un parti
politique
Discuter sur Internet,
sur un blog 
ou un forum
Source: Baromètre de la conﬁance politique, vague 10, CEVIPOF, janvier2019.
1. Comparez l’évolution des moyens d’expression « Manifester dans la rue », 
« Faire grève » et « Voteraux élections » au cours de la période 2009-2018.
2. Pouvez-vous établir un lien entre ces évolutions ?
Si oui, pouvez-vous l’expliquer ?
CONSEILS 
1. Regardez si les courbes évoluent dans le même sens ou dans un sens opposé. 
Observez également l’évolution des écarts de chaque période.
Savoir-faire
Distinguer corrélation et causalité
 Deux variables sont corrélées lorsque l’une varie en même temps que 
l’autre. Si elles varient toutes deux dans le même sens la corrélation est 
positive, dans un sens inverse elle est négative.
 La corrélation entre deux variables est une causalité lorsque l’évolution 
de l’une entraîne l’évolution de l’autre (relation de cause à eet). 
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7 
 Introduire et conclure une dissertation 
 FICHE 41
 
Voici un libellé de sujet de dissertation (le dossier documentaire n’est pas donné 
ici pour cet exercice):
Montrez que l’action collective se transforme dans les sociétés 
occidentales contemporaines.
Le but de l’exercice est de rédiger l’introduction et la conclusion de cette dissertation.
1. Dégagez la problématique du sujet en vous appuyant sur la méthode du cha-
pitre4, page95.
2. Trouvez les grands axes du sujet correspondant aux grandes parties du plan en 
vous appuyant sur la méthode du chapitre 7, page159.
3. Rédigez entièrement l’introduction et la conclusion de la dissertation en vous 
appuyant sur les questions précédentes et la méthode ci-dessous.
Méthode
Rédiger l’introduction d’une dissertation
L’introduction est l’entrée en matière de la dissertation. Elle montre votre 
compréhension des enjeux du sujet et la manière dont vous allez le traiter.
Étape 1 Cadrer le sujet
 Commencez par une phrase d’accroche à partir d’un fait d’actualité, 
d’une citation ou d’une donnée signiﬁcative ou en soulignant un para-
doxe.
 Mettez ensuite en évidence l’intérêt du sujet et ses enjeux en reliant 
cette accroche à une déﬁnition des notions clés et au cadrage du sujet.
Étape 2 Exposer une problématique
 La problématique représente la façon dont vous allez poser le problème 
soulevé par le sujet et la perspective envisagée pour y répondre. Elle va 
constituer le ﬁl directeur de votre démonstration.
 Elle peut être formulée sous forme interrogative ou armative (« nous 
allons montrer que … »).
Étape 3 Annoncer le plan
 Le plan découle de l’analyse du sujet et de la problématique retenue et 
présente les grandes parties du développement.
 Vous pouvez annoncer le plan en même temps que votre problématique, 
à condition d’indiquer quelle partie traitera chaque axe de votre problé-
matique.
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Rédiger la conclusion d’une dissertation
La conclusion présente un bilan synthétique de la démonstration etcherche 
à ouvrir la réﬂexion.
Étape 4 Récapituler les idées principales du développement
Résumez les 2 ou 3 axes de votre démonstration.
Étape 5 Proposer une ouverture
L’ouverture donne des perspectives, fait le lien avec d’autres sujets et points 
possibles qui n’avaient pas lieu d’être abordés dans le développement.
 OBJECTIF
 Les incitations sélectives • Mobilisation des connaissances
Ce sujet permet de travailler la perspective de l’individu rationnel, décidant ou 
non de s’engager sur la base d’un calcul coût-bénéﬁce.
 LE SUJET 
Pourquoi l’engagement nécessite-t-il des incitations sélectives ?
 LA FEUILLE DE ROUTE 
 Reportez-vous à la méthode générale de la mobilisation des connaissances p.278.
Étape 1 Déﬁnir les mots clés
 L’idée que l’engagement ne se réalise qu’en présence d’incitations sélectives 
repose sur le « paradoxe de l’action collective » développé par Mancur Olson.
 Les incitations sélectives sont les avantages perçus individuellement par ceux 
qui s’engagent et qui conditionnent leur participation à une action collective.
Étape 2 Structurer la réponse
 Montrez dans un premier temps pourquoi l’individu rationnel ne s’engage 
pas, guidé par un calcul coût-avantage défavorable à l’action collective et favo-
rable à un comportement de passager clandestin.
 Expliquez ensuite en quoi les incitations sélectives permettent l’engagement, 
en les illustrant d’un ou de plusieurs exemples.
 CORRIGÉS p.229
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 Les déterminants de l’engagement • Étude d’un document
Ce document permet de mobiliser vos capacités à exploiter des pourcentages de 
répartition et un graphique de type diagramme en bâtons.
 LE SUJET 
Document
 Répartition socioprofessionnelle des Gilets jaunes 
interviewés (en %)
45
40
35
30
25
20
15
10

AE
ACCE CPIS PI
EO

5
0
Actifs Gilets jaunes Population active française en 2017

AE: agriculteurs, exploitants
ACCE: artisans, commerçants et chefs d’en-
treprise
CPIS: cadres et professions intellectuelles 
supérieures
PI: professions intermédiaires
E: employés
O: ouvriers
Source: Enquête Gilets jaunes réalisée auprès de 166personnes les 24novembre 
et 1
er
décembre 2018, Le Monde, 11décembre 2018.
1. Comparez le poids des employés parmi les Gilets jaunes et dans la popula-
tion active.
2. La répartition socioprofessionnelle des Gilets jaunes est-elle conforme au 
proﬁl sociologique des personnes traditionnellement engagées ?
1h
9 
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 LA FEUILLE DE ROUTE 
 Reportez-vous à la méthode générale de l’étude d’un document p.279.
Étape 1 Déﬁnir les mots clés
 Le mouvement des Gilets jaunes est un mouvement social qui s’est développé 
à l’échelle de la France durant l’hiver 2018, portant essentiellement des revendi-
cations autour du pouvoir d’achat, des inégalités sociales et de la justice ﬁscale.
 La répartition socioprofessionnelle désigne le poids de chaque catégorie 
socioprofessionnelle en pourcentage de l’ensemble de la population considérée.
Étape 2 Comprendre le document 
 Les données, en pourcentage, permettent de comparer la répartition sociopro-
fessionnelle des Gilets jaunes interrogés et celle de la population active française: 
on peut ainsi observer des CSP sous-représentées et d’autres sur-représentées au 
sein du groupe de Gilets jaunes enquêtés.
 Ces constatations peuvent être démontrées par des calculs d’écart absolu 
entre deux valeurs pour une même CSP.
Étape 3 Structurer la réponse à la seconde question
 Caractérisez dans un premier temps, données à l’appui, la répartition socio-
professionnelle des Gilets jaunes enquêtés et comparez cette répartition à celle 
de la population active pour identiﬁer les CSP sur- et sous-représentées.
 En vous appuyant sur le cours, montrez que le proﬁl sociologique des Gilets 
jaunes est différent du proﬁl des personnes engagées dans leur ensemble.
 CORRIGÉS p.230
MOT CLÉ
Une CSP sous-représentée parmi les Gilets jaunes signiﬁe que son poids 
danscettepopulation est inférieur à son poids dans lapopulation de référence 
(icilapopulation active).
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 SE TESTER
1 
 Les formes de l’engagement politique
1. Réponse a. S’abstenir relève de la défection puisque c’est se mettre hors du jeu 
électoral. Mais l’abstentionnisme peut aussi être actif et manifester une forme 
d’engagement de quelqu’un qui exprime alors un désaccord ou un refus de ce jeu.
2. Réponses a et c. Le vote ne relève pas d’une action de type protestataire, mais fait 
partie des formes conventionnelles d’engagement.
3. Réponse c. La Confédération paysanne est une organisation professionnelle 
représentative des agriculteurs.
2 
 Les déterminants de l’engagement politique
1. Réponse c. L’individu rationnel opère un calcul coût-bénéﬁce : si le coût est 
supérieur au bénéﬁce, il n’agit pas, tout en espérant éventuellement que les autres 
agissent pour lui, se comportant ainsi en passager clandestin.
2. Réponse c. D’après les enquêtes, les femmes et les ouvriers ont un potentiel 
protestataire plus faible en moyenne. En revanche il est plus élevé chez les jeunes, 
même s’ils s’engagent moins de façon conventionnelle.
3 
 Objets, acteurs et répertoires de l’action collective
1. Réponse a. Cette action relève de la consommation engagée, conduite par une 
association qui lutte pour le bien-être animal. L’action c n’est pas une action en-
gagée au sens strict, mais relève d’un conﬂit individuel du travail entre un salarié 
et son employeur.
2. Réponses a et b.
La proposition a relève d’un enjeu de dignité humaine et d’égalité.
La proposition b relève d’un enjeu environnemental (et social car opposant diffé-
rentes conceptions de l’agriculture).
La proposition c relève de la défense des emplois et des conditions matérielles de vie.
 S’ENTRAÎNER
4 
 Comprendre le vocabulaire du cours
1. •Mobilisation des livreurs de Deliveroo contre la baisse des tarifs de leurs 
courses: conﬂit du travail, mobilisation improbable.
•Refus de prendre l’avion en raison des rejets de CO
2
 du transport aérien: 
consommation engagée.
•Pétition « stop à la 5 G »: consommation engagée.
•Action du groupe féministe FEMEN contre la visite ofﬁcielle de V. Poutine en 
France: nouvelle forme d’action collective.
QUIZ
CORRIGÉS
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2.
Individu rationnel Structure des opportunités Déterminants sociologiques
c a b
5 
 Réviser le cours en 8 questions ﬂash
1. L’engagement consiste à agir pour tenter de changer le cours des choses, au 
contraire de la soumission (loyalty) ou de la défection (exit).
2. L’engagement politique et l’engagement syndical ont des répertoires d’actions, 
des formes d’engagement et des registres d’actions différents.
3. La consommation engagée représente les actes de protestation et de revendica-
tion des consommateurs pour des produits plus respectueux de leurs valeurs.
4. Parce que l’individu utilitariste n’a pas intérêt à s’engager compte tenu des coûts 
de l’engagement supérieurs aux bénéﬁces.
5. La structure des opportunités favorise l’engagement en fournissant un contexte 
politique, économique, social et institutionnel adéquat qui l’encourage.
6. Le sexe, l’âge, le diplôme, le niveau de revenu, la CSP sont des déterminants 
importants de l’engagement.
7. Les enjeux de l’action collective se sont transformés, ne se limitant pas à des 
conﬂits liés au travail. Les acteurs ne sont plus les seuls partis ou syndicats.
8. Les répertoires d’action se sont diversiﬁés, ne reposant plus exclusivement sur les 
grèves et les manifestations (happening, occupations, ZAD…).
6 
 Distinguer corrélation et causalité
1. « Voteraux élections » et « Faire grève » évoluent parallèlement en 2015-2017 
(corrélation positive) et en sens inverse en 2017-2018 (corrélation négative). 
L’évolution est largement parallèle entre « Faire grève » et « Manifester dans la 
rue » sur les périodes 2009-2014 et 2017-2018 (corrélation positive).
2. Entre « Voteraux élections » et « Faire grève », il n’y a pas de lien de causalité 
car une variable n’explique pas l’autre: il faut donc faire intervenir d’autres fac-
teurs pour expliquer la corrélation. En revanche entre « Faire grève »et « Mani-
festerdans la rue », il y a bien un lien de cause à effet, car manifester est un des 
moyens d’expression des grévistes.
7 
 Introduire et conclure une dissertation
1. Expliquez que de nouvelles formes d’actions collectives émergent (nouveaux 
enjeux, nouveaux acteurs, nouvelles formes d’actions), mais que les formes d’ac-
tions plus classiques, axées sur le travail et les conditions matérielles d’existence, 
ne disparaissent pas.
2. Axe 1: montrez comment l’action collective s’est diversiﬁée au cours des der-
nières décennies.
Axe 2: montrez la persistance de formes plus traditionnelles d’action collective.
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3. Voici une introduction et une conclusion possibles pour le sujet de dissertation: « Mon-
trez que l’action collective se transforme dans les sociétés occidentales contemporaines. »
Introduction
[accroche] L’hiver 2019-2020 est marqué par le conﬂit social contre la réforme 
des retraites. [cadrage du sujet] Ce mouvement social de grande ampleur qui 
oppose de nombreux salariés et leurs organisations syndicales au gouvernement, 
illustre-t-il la transformation de l’action collective constatée dans les sociétés 
occidentales depuis plusieurs décennies ou au contraire un retour aux formes plus 
classiques de la protestation ? 
[problématique et annonce du plan] Nous mon-
trerons que si les enjeux, les formes et les acteurs 
des actions collectives connaissent des change-
ments importants (partie1), les conﬂits tradi-
tionnels portant sur le travail et les enjeux maté-
riels persistent (partie2).
Conclusion
[bilan] Nous avons montré que les conﬂits sociaux avaient bien changé de nature 
avec l’arrivée de nouveaux acteurs, portant des revendications sur des thématiques 
nouvelles, moins matérialistes, à partir de collectifs et d’organisations nouvelles. 
Pour autant les conﬂits du travail sont loin d’avoir disparu et le mouvement contre 
la réforme des retraites en est la preuve.
[ouverture] Les conﬂits sociaux d’aujourd’hui ont en revanche souvent pour point 
commun de générer certaines formes de radicalité et de violence qui interrogent les 
fondements de notre démocratie.
 OBJECTIF
8 
 Les incitations sélectives
Les titres des parties qui sont mentionnés ici ne doivent pas ﬁgurer sur votre copie.
Introduction
Les incitations sélectives constituent une condition de l’engagement des individus 
considérés comme parfaitement rationnels.
Développement
Selon la perspective de l’individu rationnel, ce dernier prend la décision de 
s’engager dans une action collective sur la base de la comparaison des coûts qu’il 
devra supporter et des bénéﬁces qu’il anticipe. Lorsque les coûts sont supérieurs 
aux bénéﬁces, ce qui est le cas par exemple dans le cas d’une grève qui entraîne 
une perte de salaire sans garantie d’obtenir satisfaction sur ses revendications, il 
est incité à ne pas s’engager tout en souhaitant que les autres s’engagent pour lui 
(passager clandestin).
À NOTER
Il est possible d’annoncer 
leplan en même temps 
quelaproblématique: c’est 
leparti que nous avons pris ici.
BAC
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Si tous les individus ont la même rationalité, alors l’action ne peut avoir lieu. 
Si les actions collectives existent, c’est parce que des « incitations sélectives » 
poussent les individus à y participer, soit en réduisant le coût individuel de 
l’action (par une caisse de grève qui couvre les pertes de salaire par exemple), soit 
en augmentant le bénéﬁce individuel qu’elle procure (en accordant des augmen-
tations de salaire à ceux qui se sont impliqués dans l’action par exemple).
Conclusion
Selon cette perspective développée par Mancur Olson, il n’y a donc pas d’actions 
collectives sans incitations sélectives.
9 
 Les déterminants de l’engagement
1. Les employés représentent près de 45 % des Gilets jaunes actifs enquêtés, tandis 
qu’ils ne représentent qu’un peu plus de 25 % de la population active française 
en 2017.
2. Les titres de parties qui sont mentionnés ici ne doivent pas ﬁgurer sur votre copie.
Introduction
Une enquête statistique sur le mouvement des Gilets jaunes a permis de mettre en 
évidence certaines spéciﬁcités sociologiques des personnes qui s’y sont engagées.
Développement
La répartition socioprofessionnelle des Gilets jaunes est marquée par la forte 
présence des catégories populaires et moyennes (les trois quarts sont employés, 
ouvriers et professions intermédiaires) et la faible place des cadres (5 % environ). 
Les employés (44 %) sont sur-représentés par rapport à leur poids dans la popula-
tion active (26 %), tout comme les artisans, commerçants et chefs d’entreprise 
(artisans, commerçants pour la plupart) dont la part (14 %) est près de 3 fois 
supérieure à leur poids dans la population active (5 %). 
 La structure socioprofessionnelle des Gilets jaunes qui apparaît ici n’est pas 
conforme aux caractéristiques sociologiques des personnes engagées. En effet 
celles-ci ont en moyenne un niveau de diplôme et de revenu élevé et appartiennent 
plus souvent à des catégories moyennes et supérieures, en particulier à la CSP des 
cadres et professions intellectuelles supérieures.
Conclusion
On peut donc afﬁrmer que le mouvement des Gilets jaunes s’est largement appuyé 
sur la mobilisation de personnes qui ne correspondent pas au proﬁl sociologique 
habituel des individus engagés.
À NOTER
Il faut être prudent dans l’exploitation d’enquêtes quantitatives concernant les Gilets 
jaunes, celles-ci portant sur des eectifs limités, lesmarges d’erreurs statistiques 
sont donc importantes.
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 Des inégalités compatibles 
avec les différentes conceptions 
de la justice sociale ?
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En bref
Depuis le début du XX
e
siècle, on constate une tendance à la baisse 
des inégalités économiques (revenu, patrimoine) au niveau mondial entre 
les pays, alors que les inégalités au sein d’un grand nombre de pays (déve-
loppés ou en développement) tendent à augmenter à nouveau.
42
L’évolution des inégalités économiques 
depuis le début du 
XX
 e
siècle
 Les différentes inégalités économiques
1 
 Les inégalités de revenu 
 Le revenu est un ﬂux de ressources issues directement ou indirectement de 
l’activité économique. Il est le plus souvent une ressource monétaire mais il peut 
correspondre à une ressource réelle (logement de fonction par exemple).
 On distingue les revenus primaires des revenus de transfert. Les premiers 
rémunèrent les facteurs de production travail et capital (salaires, intérêts, 
dividendes, loyers, revenus mixtes des travailleurs indépendants). Les revenus 
de transfert correspondent à des droits sociaux 
(santé, chômage, retraite) et se versent principa-
lement sous la forme de prestations sociales.
 Les inégalités de revenu apparaissent lors de la 
distribution des revenus primaires, mais également 
après la redistribution des revenus de transfert.
2 
 Les inégalités de patrimoine 
 Le patrimoine correspond à l’ensemble des avoirs, ﬁnanciers ou non (une 
action ou un logement par exemple), et des dettes d’un agent économique. 
 Les inégalités de patrimoine dépendent principalement de la concentration 
de la propriété. Cependant, elles ont des effets sur les inégalités de revenu car la 
propriété du patrimoine donne lieu au versement de revenus : intérêts, dividendes 
ou loyers par exemple. 
 L’évolution des inégalités économiques
1 
 L’évolution des inégalités de revenu en France
 Au XX
e
siècle, l’étude de l’évolution des inégalités de revenu permet de distinguer 
deux périodes. La première correspond à la période du début du siècle jusqu’au 
milieu des années 1970, au cours de laquelle les inégalités de revenu baissent. La 
part des revenus captée par les 10 % les plus riches passe de 50 % à 30 % du total.
 Depuis la ﬁn des années 1970, les inégalités de revenu sont reparties légère-
ment à la hausse.
I
MOT CLÉ
La redistribution des revenus 
correspond aux prélèvements 
obligatoires (impôts, cotisations 
sociales) et au versement 
deprestations sociales.
II
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2 
 L’évolution des inégalités de patrimoine en France 
 Au cours du XX
e
siècle, les inégalités de patri-
moine ont tendance à baisser, essentiellement 
après la Première Guerre mondiale. Une classe 
moyenne se constitue qui détient une part gran-
dissante du patrimoine.
 Depuis le milieu des années 1980, les inéga-
lités de patrimoine augmentent. Cette tendance 
est modérée, mais continue.
3 
 L’évolution des inégalités dans le monde
 Après deux siècles de hausse continue des inégalités entre les citoyens du 
monde, suite à la révolution industrielle, ce processus s’est ralenti, puis renversé 
depuis une vingtaine d’années: on observe un recul des inégalités entre pays du 
monde lié à la croissance des pays émergents et des pays en développement.
 Parallèlement on assiste à la hausse des inégalités internes aux pays. Au ni-
veau mondial, les 1 % les plus riches ont proﬁté deux fois plus de la croissance 
des revenus que les 50 % les plus pauvres.
zoom
Les inégalités de revenu 
Selon l’Insee, en 2016, en moyenne, les 10 % des Français les plus aisés 
touchent 6,7fois plus que les 10 % des plus pauvres après impôts et prestations 
sociales.
La France est, après la Suisse, le pays d’Europe où les riches sont les plus riches: 
le 1 % des Français les plus aisés touchent au moins 7000euros par mois contre 
5800euros au Royaume-Uni par exemple (Eurostat, moyenne 2013-2016).
MOT CLÉ
La classe moyenne correspond 
aux personnes dont lepatrimoine 
se situe « au milieu », 
entreles10 % les plus riches 
etles 50 % lesplus pauvres.
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Les inégalités présentent plusieurs dimensions car elles peuvent 
être économiques mais également sociales. Ces diérentes dimensions 
ont un caractère cumulatif, une inégalité pouvant en engendrer une ou 
plusieurs autres.
 Les différentes dimensions des inégalités
1 
 Les inégalités économiques 
 Les inégalités de revenu et de patrimoine sont les principales formes d’inéga-
lités économiques. Cependant, d’autres inégalités économiques sont constatées: 
l’accès à un emploi stable ou précaire, le chômage, la consommation, l’épargne.
 Les inégalités économiques englobent le phé-
nomène de pauvreté monétaire. Est considérée 
comme pauvre en France toute personne ayant un 
revenu inférieur à 60 % du revenu médian. Ce seuil 
de pauvreté mesure une pauvreté relative dans le 
sens où elle évolue en fonction du revenu médian.
 La pauvreté absolue touche les personnes qui 
ne disposent pas des ressources qui leur permettent de satisfaire leurs besoins 
essentiels: se nourrir, se vêtir, se chauffer, se loger. Cette pauvreté peut être me-
surée par un minimum vital.
2 
 Les inégalités sociales
 Les inégalités sociales sont des différences entre individus ou groupes sociaux 
portant sur des avantages ou des désavantages dans l’accès à des ressources 
socialement valorisées (la santé, l’obtention d’un diplôme qui favorise l’entrée 
dans une profession, l’accès à des fonctions politiques).
 Autant d’accès qui peuvent être différenciés entre hommes et femmes et selon 
les milieux sociaux.
I
MOT CLÉ
Le revenu médian est lerevenu 
quidivise la population 
endeux parties égales: 
50 %delapopulation 
a un revenu supérieur et 
50 % un revenu inférieur.
INFO +
 La pauvreté en France (2019)
 Le seuil de pauvreté est de 1020€ 
par mois.
 8,8millions de personnes sont 
considérées comme pauvres.
 Le revenu de solidarité active (RSA) 
est de 559,74€.
Le caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques et sociales
En bref
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 Le caractère cumulatif des inégalités sociales 
 Les inégalités économiques se cumulent. Les inégalités
de revenu entraînent des comportements de consom-
mation et d’épargne différents. Les détenteurs des 
revenus les plus élevés épargnent plus que ceux qui ont 
des revenus faibles. Cette épargne permet d’acquérir un 
patrimoine expliquant ainsi les inégalités de patrimoine. Le patrimoine génère 
des revenus qui se cumulent aux revenus de l’activité économique: ces revenus 
tendent à accroître les inégalités économiques.
 Les inégalités économiques entraînent des inégalités sociales. Les inégalités 
économiques ont des effets sur la réussite scolaire, celle-ci dépendant en grande 
partie des conditions matérielles d’existence des élèves 
 FICHE 30
. Des revenus 
importants donnent aussi un meilleur accès aux soins expliquant ainsi les dif-
férences d’espérance de vie entre les catégories socioprofessionnelles: un cadre a 
une espérance de vie plus élevée qu’un ouvrier.
 Les inégalités sociales engendrent des inégalités économiques. Les inégalités 
scolaires ont des conséquences sur le niveau de revenu. La réussite scolaire condi-
tionne l’accès aux diplômes, et donc au type d’emploi occupé, engendrant ainsi 
des inégalités de revenu, de logement…
 Ce caractère cumulatif des inégalités, qui touche les catégories défavorisées 
dans tous les domaines, se constate pour une même génération et se poursuit 
également d’une génération à l’autre avec une reproduction des inégalités.
zoom
Les inégalités salariales entre les femmes et les hommes
L’étude de l’Insee des inégalités dans le travail entre les hommes et les 
femmes permet d’expliquer les inégalités de salaire: les femmes sont moins 
présentes sur le marché du travail, elles occupent des emplois moins quali-
ﬁés dans des secteurs moins rémunérateurs, et le plus souvent des emplois à 
temps partiel.
Les femmes sont également victimes de discrimination. Leur salaire est sou-
vent inférieur à celui des hommes à un poste équivalent, dans un même secteur 
et avec une qualiﬁcation identique.
II
MOT CLÉ
L’épargne est la partie 
durevenu non dépensée 
danslaconsommation.
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Les principaux outils 
de mesure des inégalités
 La mesure statique des inégalités 
1 
 Les rapports inter-quantiles
 Pour mesurer les inégalités de revenu, on classe la population en tranches, les 
quantiles, en fonction de leur revenu. Chaque tranche correspond au revenu maxi-
mum de la population de cette tranche. On mesure les inégalités de revenu en fonc-
tion du rapport de revenu entre ces tranches.
 Le rapport inter-quantile le plus utilisé est le 
rapport inter-décile. Le premier décile est le ni-
veau de salaire qui sépare les 10 % des salariés les 
moins bien payés des 90 % les mieux rémunérés. 
Le décile D5 correspond au revenu partageant la 
population en deux (la médiane). Le rapport du 
dernier décile D9 et du premier décile D1 (donc 
D9/D1) évalue l’inégalité des revenus.
 On peut mesurer d’autres rapports inter-quantiles. Si on divise la population en 
groupes de 25 % en fonction des revenus, on obtient le rapport inter-quartile. Le 
rapport inter-centile mesure les écarts de revenu entre les 1 % les plus riches et les 
1 % les plus pauvres.
2 
 La courbe de Lorenz et le coefﬁcient de Gini
 La courbe de Lorenz est une représentation graphique permettant de visualiser la 
distribution d’une variable (patrimoine, revenu) au sein d’une population. Le plus 
souvent, pour construire la courbe, la population est divisée en déciles.
 Le coefﬁcient de Gini est un indicateur synthétique d’inégalités de revenu. Il 
varie entre 0 et 1. Il est égal à 0 s’il y a égalité parfaite dans la distribution des 
revenus (tous les revenus sont égaux). Il est égal à 1 si un seul agent économique 
concentre l’ensemble des revenus. Entre 0 et 1, l’inégalité est d’autant plus forte 
que le coefﬁcient de Gini est élevé.
3 
 Le top 1 %
Le top 1 % ou centile supérieur rassemble le 1 % de la population la plus riche. Cette 
population regroupe 500000personnes environ en France. La part du revenu (ou du 
patrimoine) détenue par le top 1 % est un instrument pour mesurer la concentra-
tion de richesses et les inégalités.
I
MOT CLÉ
La population est divisée 
entranches de 10 % 
selonlerevenu ou le patrimoine, 
le décile est ainsi la valeur 
qui sépare chaquetranche, 
de10 % en 10 %.
L’étude des inégalités nécessite des outils pour les mesurer. 
On distingue les outils statiques des outils dynamiques, ces derniers 
permettant de savoir si les inégalités sont héréditaires.
En bref
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 La mesure dynamique des inégalités
1 
 Les limites de la mesure statique des inégalités
 Rapports inter-quantiles, courbe de Lorenz ou coefﬁcient de Gini sont des ou-
tils qui mesurent les inégalités à un moment donné. Ils offrent un instantané des 
inégalités en rassemblant les revenus de populations dont le niveau de revenu est 
transitoire.
 Le niveau des inégalités peut être lié à des facteurs transitoires comme la compo-
sition de la population. Si celle-ci comporte de nombreux étudiants, le revenu de ces 
derniers a une grande probabilité d’augmenter dans les années qui suivent, réduisant 
ainsi les inégalités de revenu.
2 
 La corrélation des revenus parents-enfants
 Une mesure dynamique des inégalités consiste à comparer les revenus des parents 
et des enfants. L’économiste Alan Krueger a construit une courbe, dite courbe de 
Gatsby, qui met en relation sur l’axe horizontal l’inégalité des revenus sur une géné-
ration et sur l’axe vertical la différence de revenu entre générations différentes.
 La courbe de Gatsby montre que les pays ayant les plus grandes inégalités de reve-
nu sont ceux où les enfants ont des revenus comparables à ceux de leurs parents, les 
inégalités devenant ainsi héréditaires.
zoom
Courbe de Lorenz du patrimoine et du revenu disponible
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Source : Alexandre Baclet et Émilie Raynaud, « La prise en compte des revenus du patrimoine 
dans la mesure des inégalités », Économie et statistique, 2008.
Sur l’axe horizontal, ﬁgure le pourcentage cumulé de la population divisée en 
déciles et sur l’axe vertical, le pourcentage cumulé des revenus ou du patrimoine. 
La droite rouge représente une répartition égalitaire des revenus et du patrimoine: 
50 % des ménages perçoivent 50 % des revenus.
La courbe en pointillés bleus mesure les inégalités de revenu. La courbe rouge 
indique que les 20 % des ménages les plus pauvres détiennent une part inﬁme du 
patrimoine ﬁnancier total, les 50 % les plus pauvres seulement 5 %.
II
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En bref
 Les différentes formes d’égalité
1 
 Égalité des droits 
 L’égalité des droits signiﬁe que tous les membres de la société ont les mêmes 
droits (égalité devant la loi). Cette forme d’égalité apparaît en France avec la 
Révolution française et la Déclaration des 
droits de l’homme et du citoyen.
 L’égalité des droits implique qu’il est inter-
dit de se fonder sur les caractéristiques person-
nelles des personnes pour les exclure ou les trai-
ter différemment sous peine de discrimination.
2 
 Égalité des chances
 L’égalité des chances signiﬁe que tous les membres d’une société disposent des 
mêmes opportunités pour accéder aux positions sociales les plus élevées dans la hié-
rarchie sociale. Dès lors, la position sociale dépend des mérites des personnes et non 
de leur origine.
 Le système scolaire est l’un des principaux domaines où doit s’exercer l’égalité des 
chances 
 CHAPITRE 7
. Les résultats scolaires dépendent en principe des mérites des 
élèves et non de leur milieu social.
3 
 Égalité des situations
 Si chacun est traité de façon identique par la loi (égalité formelle), tous les indi-
vidus ne bénéﬁcient pas des mêmes conditions matérielles d’existence (égalité réelle).
 L’égalité des situations correspond à une égalité réelle entre les membres d’une 
sociétéqui disposent des mêmes ressources économiques et sociales (revenus, patri-
moine, prestige,etc.).
 Les conceptions de la justice sociale
1 
 La conception « égalitariste » 
 La conception « égalitariste » de la 
justice sociale prône une égalité poli-
tique, économique, sociale complète 
entre les membres de la société.
I
MOT CLÉ
On parle de discrimination 
lorsqu’unindividu ou un groupe 
d’individus est traité différemment en 
raison de caractéristiques personnelles: 
sexe, origine ethnique, handicap…
II
MOT CLÉ
La justice sociale est l’ensemble des principes 
et des valeurs permettant la répartition 
desressources (économiques, sociales) 
essentielles d’une société et l’orientation 
desactions correctrices à mener.
Égalité et justice sociale sont des principes fondamentaux des 
sociétés démocratiques. Cependant, on distingue diérentes formes 
d’égalité conduisant à déﬁnir plusieurs conceptions de la justice sociale.
Les différentes conceptions 
de la justice sociale
En bref
45
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 Pour les marxistes, la justice sociale implique aussi bien l’égalité des droits que 
l’égalité des chances et surtout l’égalité des situations. Cette égalité « absolue » est la 
condition de la liberté. Celle-ci est incompatible avec l’inégalité car elle revient à la 
liberté d’une minorité d’exploiter et de dominer la majorité.
2 
 La conception « libérale »
 La conception libérale de la justice sociale privilégie le principe de liberté au prin-
cipe d’égalité. Les libéraux justiﬁent ainsi l’existence d’inégalités. Les libéraux « uti-
litaristes » considèrent que la justice sociale consiste à maximiser le bien-être de la 
population grâce à la « main invisible » du marché qui permet d’obtenir un optimum 
social.
 Les ultralibéraux ou « libertariens » estiment que la liberté est la valeur ultime qui 
doit être défendue dans toute société démocratique et que seule l’égalité des droits 
doit être respectée.
 Le philosophe américain John Rawls (1921-2002) défend une conception « libé-
rale égalitaire » de la justice sociale: le principe d’équité. Il combine le principe de 
liberté pour chaque individu si elle est compatible avec la liberté pour tous et le prin-
cipe de différence: on peut justiﬁer les inégalités si elles proﬁtent aux plus défavorisés.
zoom
La journée mondiale de la justice sociale
Si les États membres de l’ONU (Organisation des Nations unies) ont adopté 
la Déclaration universelle des droits de l’homme en 1948 à Paris, les Nations 
unies ont également mis en place récemment une journée mondiale de la justice 
sociale, observée le 20février.
Le thème de cette journée en 2020, « Réduire les inégalités pour atteindre la 
justice sociale », privilégie l’égalité des droits et la lutte contre la pauvreté.
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En bref
 L’action des pouvoirs publics pour la justice sociale
1 
 Réduire les inégalités par la protection sociale
 Le système de protection sociale mis en 
place en France après la Seconde Guerre mon-
diale protège les individus contre les risques 
sociaux: maladie, vieillesse, chômage. Il est 
ﬁnancé par les cotisations sociales et verse des 
prestations sociales suivant une logique hori-
zontale: des bien portants vers les malades, 
des actifs occupés vers les chômeurs…
 À l’origine, la protection sociale en France répondait à une logique d’assu-
rance: ceux qui avaient cotisé (principalement les salariés) pouvaient en bénéﬁ-
cier. Mais l’évolution de la protection sociale répond de plus en plus à une logique 
d’assistance: même ceux qui n’ont pas cotisé (les plus démunis) perçoivent des 
prestations sociales.
2 
 Réduire les inégalités par la ﬁscalité et les services collectifs
 L’impôt sur le revenu est le prélèvement obligatoire qui corrige le mieux les 
inégalités économiques car c’est un impôt progressif: le taux d’imposition aug-
mente lorsque le revenu augmente.
 Les services collectifs comme la Santé ou l’Éducation sont des productions 
non marchandes ﬁnancées par les prélèvements obligatoires. En les fournissant à 
titre quasi gratuit, les pouvoirs publics favorisent l’égalité des chances et réduisent 
les inégalités face à la santé.
3 
 Réduire les inégalités par la lutte contre les discriminations
 Les pouvoirs publics adoptent des lois condamnant les discriminations 
 FICHE 45
, permettant ainsi l’égalité des droits.
 Ils agissent aussi par l’octroi de dotation accrue de moyens matériels pour 
compenser une inégalité initiale (Éducation prioritaire par exemple).
 Ils peuvent également avantager des populations considérées comme discrimi-
nées en menant une politique de discrimination positive corrigeant les méca-
nismes de marché (recrutements préférentiels avec des quotas pour des catégories 
comme les personnes handicapées).
I
MOT CLÉ
La protection sociale est le système 
de solidarité permettant aux individus 
de faire face aux risques sociaux 
(maladie, charges de famille, vieillesse, 
perte d’emploi…).
Dans les sociétés démocratiques, la lutte contre les inégalités est 
l’un des objectifs traditionnels de l’action des pouvoirs publics. Cependant, 
cette action connaît des limites entraînant des débats sur sa pertinence.
Pouvoirs publics et justice sociale
En bref
46
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 L’action des pouvoirs publics en débat
1 
 Les contraintes pesant sur l’action des pouvoirs publics
 L’action des pouvoirs publics pour lutter contre les inégalités est soumise à des 
contraintes de ﬁnancement. La conjoncture économique (ralentissement de la 
croissance, chômage élevé) freine la progression des ressources publiques.
 Cette action est également soumise aux contraintes européennes qui imposent 
une limitation du déﬁcit budgétaire aﬁn de réduire l’endettement public 
 FICHE 23
. 
De plus, le cadre européen limite l’action des services publics soumis à la concurrence.
2 
 Les débats sur l’efﬁcacité et la légitimité des pouvoirs publics
 La capacité des pouvoirs publics est remise en cause. En effet, ils peinent à 
limiter la dégradation du marché du travail (chômage, précarité) qui engendre 
une nouvelle pauvreté s’accroissant en période de crise 
 FICHE 38
.
 Pour réduire les inégalités, les pouvoirs publics doivent disposer de res-
sources importantes notamment grâce à l’impôt. Or, on assiste à une dégrada-
tion du « consentement à l’impôt ». Le « citoyen-contribuable » est devenu un 
« usager-client » des services publics, perdant de vue la fonction sociale de l’impôt.
 Selon une logique libérale 
 FICHE 45
, l’action des pouvoirs publics a des ef-
fets pervers. Le versement d’indemnités de chômage ou de minima sociaux peut 
encourager les chômeurs à ne pas occuper des emplois à bas salaire (« trappe à 
chômage » 
 FICHE 12
).
zoom
La création de la Sécurité sociale 
La Sécurité sociale est créée par l’ordonnance 
du 4 octobre 1945, promulguée par le gou-
vernement provisoire dirigé par le général de 
Gaulle.
L’esprit du projet résidait dans la « garantie 
donnée à chacun qu’en toutes circonstances il 
disposera des moyens nécessaires pour assurer 
sa subsistance et celle de sa famille dans des 
conditions décentes ».
La Sécurité sociale a pour mission de protéger 
les Français contre les risques sociaux (maladie, 
accidents du travail…) occasionnant une perte 
de revenu ou une augmentation de dépenses.
II
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MÉMO VISUEL
INÉGALITÉS ET JUSTICE SOCIALE
Évolution (tendance)
Mesure
• 
en France
 – Baisse des inégalités (1914-1970)
 – Accroissement des inégalités de patrimoine (depuis 1980)
• 
dans le monde
 – Hausse des inégalités entre pays (1870-1990)
 – Recul des inégalités entre pays (depuis 1990)
Inégalités économiques
• 
statique
– Rapports inter-quantiles
– Courbe de Lorenz
– Coefficient de Gini
– Top 1 %
• 
dynamique
– Corrélation des revenus 
parents-enfants
Caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques et sociales
Inégalités 
sociales
santé, 
scolarité…
Inégalités 
économiques
revenus
patrimoine
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Limites de l’action publique
•
 Contraintes de financement
•
 Contraintes européennes
•
 Efficacité limitée
•
 Crise de légitimité
Égalité et justice sociale
INÉGALITÉS ET JUSTICE SOCIALE
Action des pouvoirs publics
Différentes formes d’égalité
Différentes conceptions de la justice sociale
•
 Égalitariste (marxiste)
•
 Libérales (utilitariste, libertarienne, libérale-égalitaire)
Réduction des inégalités
•
 Fiscalité
•
 Services collectifs
•
 Protection sociale
•
 Égalité des droits
•
 Égalité des chances
•
 Égalité des situations
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QUIZ
Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches 25 à 27.
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Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des 

ﬁches 25 à 27

.

Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches42 à 46.
1 
 L’évolution des inégalités économiques 
depuis le début du 
XX
e
siècle 
 FICHE 42
1. Le patrimoine correspond…
 a.aux salaires. b.aux revenus de transfert.
 c.aux avoirs et aux dettes détenus par un agent économique.
2. En France, les inégalités de patrimoine augmentent…
 a.tout au long du XX
e
siècle. b.entre les deux guerres mondiales.
 c.depuis les années 1980.
2 
 Le caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques et sociales 
 FICHE 43
1. Les principales formes d’inégalités économiques sont…
 a.les revenus et le patrimoine. b.la consommation et le logement.
 c.l’emploi et le chômage.
2. Avoir des revenus plus élevés permet…
 a.de consacrer une plus grande partie de son revenu à la consommation.
 b.un niveau d’épargne plus élevé. c.d’avoir un emploi stable.
3 
 Les principaux outils de mesure des inégalités 
 FICHE 44
1. Le rapport inter-décile mesure les inégalités de revenu ou de patrimoine 
entre…
 a.les 25 % les plus riches et les 25 % les moins riches.
 b.les 10 % les plus riches et les 10 % les moins riches.
 c.les 1 % les plus riches et les 1 % les moins riches.
2. Une mesure dynamique des inégalités consisteà…
 a.comparer les revenus des parents et ceux des enfants.
 b.comparer les inégalités entre populations semblables.
 c.étudier les inégalités entre diérents pays.
4 
 Les différentes conceptions de la justice sociale 
et l’action des pouvoirs publics 
 FICHES 45 et 46
1. L’égalité des chances signiﬁe que tous les membres de la société…
 a.ont les mêmes droits. b.disposent des mêmes ressources matérielles.
 c.ont les mêmes opportunités pour accéder aux positions les plus élevées.
2. L’action des pouvoirs publics pour la justice sociale connaît une crise de 
légitimité car…
 a.elle a des eets pervers. b.elle n’a plus de ressources.
 c.elle n’est pas démocratique.
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 S’ENTRAÎNER
5 
 Comprendre le vocabulaire du cours 
 FICHES 42 à 46
1. Associez les termes des deux colonnes.
Coefﬁcient de Gini 
  Inégalité sociale
Niveau de consommation 
  Inégalité économique
Réussite scolaire 
  Égalité des droits
Protection sociale 
  Concentration des revenus
Méritocratie 
  Égalité des chances
Discrimination 
  Solidarité
2. Complétez ce texte avec les termes appropriés.
Les ……….. présentent plusieurs dimensions car elles peuvent être économiques 
mais également ………………. Elles présentent également un caractère ……………… 
parce qu’une inégalité en engendre une ou plusieurs autres.
Depuis le début du 
XX
e
 siècle, on constate une tendance à la ……………… des 
inégalités ……………… qui concernent les revenus et le ……………
L’étude des inégalités nécessite des outils de mesure statique (comme lesrapports 
………………) ou ……………… (pour savoir si les inégalités sont héréditaires).
Différentes formes d’égalité permettent de déﬁnir plusieurs conceptions de 
la ……………… ……………… qui désigne l’ensemble des principes et des valeurs 
concernant la répartition des ressources (économiques, sociales) essentielles 
d’une société.
L’action des pouvoirs publics connaît notamment des limites quant à son 
……………… ce qui entraîne des débats sur sa pertinence et son efﬁcacité.
6 
 Réviser le cours en 8 questions ﬂash 
 FICHES 42 à 46
1. Comment les inégalités de revenu et de patrimoine se cumulent-elles ?
2. Comment les inégalités sociales engendrent-elles des inégalités économiques ?
3. Quels sont les principaux indicateurs de mesure des inégalités ?
4. Quelles sont les limites de la mesure statique des inégalités ?
5. Quelles formes d’égalité orientent les conceptions de la justice sociale ?
6. Sur quelle(s) forme(s) d’égalité la conception marxiste met-elle l’accent ?
7. Comment les pouvoirs publics luttent-ils contre les discriminations ?
8. Quelles contraintes les pouvoirs publics rencontrent-ils en matière de justice 
sociale ?
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7 
 Calculer et interpréter un écart 
et un rapport inter-quantiles 
 FICHE 44
 
Document
 Distribution du revenu salarial annuel en 2015 
en euros courants
Femmes Hommes Ensemble
D1 2110 2930 2470
Q1 (1
er
quartile) 8040 11120 9250
D5 16750 20030 18370
Q3 (3
e
quartile) 23630 28570 26070
D9 32270 41980 37160
Source: Insee, Tableau de l’économie française 2018.
1. Quel est le sens de la valeur qui ﬁgure en gras souligné dansletableau ?
2. Quel est le revenu médian des hommes ?
3. Calculez et interprétez l’écart inter-décile pourles hommes et pour les femmes.
4. Calculez et interprétez le rapport inter-décile pour l’ensemble de la population.
8 
 Lire et interpréter une courbe de Lorenz 
et un coefﬁcient de Gini 
 FICHE 44
1. D’après le document de la page247, quelle 
part du revenu disponible global les 10 % des 
ménages les plus pauvres perçoivent-ils ? et 
les 50 % les plus pauvres ?
2.Quel est le patrimoine ﬁnancier détenu par 
les 10 % des ménages les plus riches ?
3.Pour ce document, le coefﬁcient de Gini pour le niveau de vie est de 0.293. 
Celui pour le patrimoine est de 0.653. En utilisant les représentations graphiques 
des courbes et le coefﬁcient de Gini, comparez de deux manières possibles la dis-
tribution des niveaux de vie et celle du patrimoine.
Savoir-faire
Calculer et interpréter un écart et un rapport inter-quantiles
 Pour mesurer l’ampleur des inégalités, on peut utiliser soit l’écart (ou 
étendue) inter-quantile, mesuré par la diérence entre les deux quan-
tiles extrêmes (D9 –D1, pour une répartition en déciles), soit le rapport 
inter-quantile, qui est un écart relatif (D9/D1).
 On peut aussi calculer la dispersion supérieure (ou inférieure) des 
valeurs entre la médiane et le décile extrême D9 (ou le décile D1) soit 
D9/D5 (ou D5/D1).
CONSEILS
2. La lecture du graphique se fait 
généralement en partant de zéro 
(àgauche), mais on peut inverser 
lalecture et partir de 100 quand on 
s’intéresse aux ménages les plus riches.
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Document
 La distribution du niveau de vie
1
 en 2014 
et du patrimoine en 2015 en France
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1. Revenu disponible d’un ménage en tenant compte de sa composition.
Source: Insee 2016.
Savoir-faire
Lire et interpréter une courbe de Lorenz 
et un coefﬁcient de Gini 
Dans une courbe de Lorenz, la population est classée en fonction du 
niveau croissant de revenu ou de patrimoine et les données sont des 
pourcentages cumulés
 FICHE 44
, ce qui permet de mesurer la concen-
tration des richesses.
Le coecient de Gini désigne un rapport entre la surface A (entre la 
courbe de Lorenz et la droite d’équirépartition) et la surface B (entre la 
courbe de Lorenz et l’axe des abscisses): coecient de Gini =A / (A+B). 
Le coecient varie entre 0 et 1 et l’inégalité est d’autant plus forte que 
le coecient de Gini est élevé.
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 OBJECTIF
 Le caractère cumulatif des inégalités • Raisonnement
Ce sujet traite des diérentes formes d’inégalités mais également des méca-
nismes de causalité et de renforcement existant entre elles.
 LE SUJET 
Vous montrerez que les inégalités économiques et sociales présentent un 
caractère cumulatif.
Document
1
 Niveau de vie et espérance de vie
[…] Le niveau de vie
1
 peut être la cause directe d’un état de santé plus 
ou moins bon, et donc d’une durée de vie plus ou moins longue. Ainsi, les 
difﬁcultés ﬁnancières peuvent limiter l’accès aux soins. Par exemple, d’après 
l’enquête Santé et protection sociale de 2014, 11 % des adultes parmi les 
20 % les plus modestes disent avoir renoncé pour des raisons ﬁnancières à 
consulter un médecin au cours des 12 derniers mois, contre 1 % des adultes 
parmi les 20 % les plus aisés.
[…] Le niveau de vie a aussi un effet indirect sur la santé, parce qu’il 
est lié à des facteurs également associés à une santé plus ou moins bonne 
comme la catégorie sociale, le diplôme ou la région de résidence. Les cadres 
ont un niveau de vie élevé et sont moins soumis aux risques professionnels 
(accidents, maladies, exposition à des produits toxiques) que les ouvriers. De 
même, les comportements moins favorables à la santé sont plus fréquents 
chez les non-diplômés que chez les diplômés. Par exemple, d’après le Baro-
mètre Santé 2016, 39 % des personnes âgées de 15 à 64ans sans diplôme 
fument quotidiennement, contre seulement 21 % des diplômés du supérieur. 
Par ailleurs, un faible niveau de vie peut également être la conséquence d’une 
mauvaise santé plutôt qu’en être la cause. Une santé défaillante peut freiner 
la poursuite d’études, l’exercice d’un emploi, ou l’accès aux emplois les plus 
qualiﬁés.
1. Revenu disponible d’un ménage en tenant compte de sa composition.
Source: Insee Première, 2018.
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Document
2
 Montants de patrimoine net début 2015 (en euros)
Revenu disponible
1
Patrimoine 
moyen
Patrimoine 
médian (D5)
1
er
décile 
(D1)
9
e
décile 
(D9)
Inférieur au 1
er
quartile 83900 18000 1000 218500
Du 1
er
au 2
e
quartile 132500 66900 2800 296400
Du 2
e
au 3
e
quartile 222700 157500 8100 476200
Supérieur au 3
e
quartile 496800 297400 42900 979700
Ensemble 235900 113900 3000 534800
1. Revenu utilisable par un ménage pour la consommation ou l’épargne comprenant les revenus 
d’activité, de patrimoine et de transferts déduits des impôts directs.
Source: Insee, Les revenus et le patrimoine des ménages, 2018.
Document
3
 Situation professionnelle trois ans après la ﬁn desétudes, 
en fonction du diplôme obtenu
Taux de 
chômage 
(unité: %)
Emploi à durée 
indéterminée
(unité: %)
Catégorie 
socioprofessionnelle
CPIS PI E O Autres
Aucun diplôme 49 35 1 15 37 44 3
CAP-BEP 28 49 0 13 37 48 2
Baccalauréat 19 52 3 26 42 27 2
Bac +2 12 68 6 44 31 16 3
Bac +3/4 13 68 17 53 22 6 2
Bac +5 10 82 59 32 6 1 2
Ensemble 20 62 18 33 27 20 2
CPIS: cadres et professions intellectuelles supérieurs. PI: professions intermédiaires. 
E: employés. O: ouvriers.
Source: Quand l’école est ﬁnie. Premiers pas dans la vie active de la génération 2013, 
Céreq Enquêtes, n°1, octobre2017.
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 LA FEUILLE DE ROUTE 
 Reportez-vous à la méthode générale du raisonnement p.280.
Étape 1 Analyser les termes du sujet et mobiliser ses connaissances
inégalités
Définissez chaque type d’inégalité 
et donnez ses caractéristiques
en distinguant les inégalités
économiques et les inégalités sociales.
Analyse du sujet
caractère cumulatif
Montrez que chaque forme d’inégalité en engendre
une ou plusieurs autres et que ces diverses inégalités 
vont s’entretenir et se renforcer mutuellement.
montrerez
Vous devez exposer des arguments, 
sans chercher de problématique.
Étape 2 Exploiter les documents
 Document 1. Ce texte met en évidence les liens qui existent entre différentes 
formes d’inégalités. Faites un repérage exhaustif de toutes les formes d’inégalités 
selon différentes variables sociodémographiques (niveau de vie, santé, diplôme, em-
ploi…) et repérez les mises en relation à effectuer.
 Document2. Ce document présente les niveaux de patrimoine selon les revenus 
disponibles des ménages. Les ménages sont classés par niveau croissant de revenu 
(par quartiles) et pour chaque quartile, des données de dispersion sont indiquées 
(déciles extrêmes et médiane). Le document permet de voir le lien de corrélation 
entre patrimoine et revenu, qu’il vous faut ensuite expliciter en lien de causalité avec 
les notions de revenu disponible, épargne… Vous pourrez ainsi illustrer le caractère 
cumulatif des inégalités économiques.
 Document3. Ce document montre le lien entre le niveau de diplôme et les condi-
tions d’insertion des jeunes dans le monde du travail. La partie droite du tableau 
illustre l’importance du diplôme dans l’acquisition décisive d’une future position 
sociale ainsi que les autres inégalités générées. Le document montre que les inégalités 
sociales sont cumulatives et qu’elles peuvent avoir également des répercussions sur la 
situation économique.
Étape 3 Déﬁnir les arguments
 Argument 1. Les inégalités de revenu et de patrimoine se renforcent mutuellement.
 Argument 2. Les inégalités sociales sont cumulatives entre elles.
 Argument 3. Les inégalités économiques et sociales s’entretiennent mutuellement.
 CORRIGÉS p. 253














[image: ]COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
251
11 • Des inégalités compatibles avec les diérentes conceptions de la justice sociale ?
CORRIGÉS
 SE TESTER
1 
 L’évolution des inégalités économiques depuis le début du XX
e
siècle
1. Réponse c.Ce patrimoine génère des revenus: intérêts, dividendes, loyers.
2. Réponse c.Même si cette augmentation est régulière depuis le début des années 
1980, elle reste modérée.
2 
 Le caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques etsociales
1. Réponse a.D’autres inégalités économiques peuvent être relevées: l’accès à un 
emploi stable ou précaire, le chômage, la consommation, l’épargne.
2. Réponse b.L’épargne favorise la constitution d’un patrimoine et crée des inégalités 
de patrimoine.
3 
 Les principaux outils de mesure des inégalités
1. Réponse b.Le rapport D9/D1 est le plus souvent utilisé pour mesurer les inégalités.
2.Réponse a.La courbe de Gatsby permet d’effectuer cette comparaison.
4 
 Les différentes conceptions de la justice sociale 
et l’action despouvoirs publics
1. Réponse c.Avec l’égalité des chances, la position sociale dépend des mérites des 
personnes et non de leur origine sociale.
2. Réponse a.Pour les libéraux, l’action des pouvoirs publics encourage une « trappe 
à inactivité » pour les individus recevant des prestations sociales.
 
S’ENTRAÎNER 
5 
 Comprendre le vocabulaire du cours
1. •Coefﬁcient de Gini: concentration des revenus.
•Niveau de consommation: inégalité économique.
•Réussite scolaire: inégalité sociale.
•Protection sociale: solidarité.
•Méritocratie: égalité des chances.
•Discrimination: égalité des droits.
2. Les inégalités présentent plusieurs dimensions car elles peuvent être écono-
miques mais également sociales. Elles présentent également un caractère cumulatif 
parce qu’une inégalité en engendre une ou plusieurs autres.
Depuis le début du 
XX
e
siècle, on constate une tendance à la baisse des inégalités 
économiques qui concernent les revenus et le patrimoine.
L’étude des inégalités nécessite des outils de mesure statique (comme les rapports 
inter-quantiles) ou dynamique (pour savoir si les inégalités sont héréditaires).
QUIZ
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Différentes formes d’égalité permettent de déﬁnir plusieurs conceptions de la jus-
tice sociale qui désigne l’ensemble des principes et des valeurs concernant la répar-
tition des ressources (économiques, sociales) essentielles d’une société.
L’action des pouvoirs publics connaît notamment des limites quant à son ﬁnance-
ment, ce qui entraîne des débats sur sa pertinence et son efﬁcacité.
6 
 Réviser le cours en 8 questions ﬂash
1. Plus les revenus sont élevés, plus les capacités pour épargner et acquérir du patri-
moine sont importantes. Le patrimoine accumulé génère à son tour des revenus du 
capital. Le patrimoine se transmet par ailleurs par héritage.
2. Les inégalités scolaires ont des effets sur le niveau de revenu. La réussite scolaire 
conditionne l’accès aux diplômes, à l’emploi occupé et au niveau de rémunération.
3. Les écarts et rapports inter-quantiles, la courbe de Lorenz, le coefﬁcient de 
Gini et le top 1 % mesurent la concentration des richesses économiques et l’im-
portance des inégalités.
4. Les outils statiques présentent une « photographie » à un instant donné sans 
prendre en compte la structure de la population (notamment l’âge, qui peut en-
traîner à terme une évolution importante des revenus en passant d’un statut – 
étudiant, actif, retraité– à un autre).
5. On distingue l’égalité des droits, l’égalité des chances et l’égalité des situations 
qui vont orienter des conceptions plus ou moins égalitaristes ou libérales de la 
justice sociale.
6. La conception marxiste est une conception égalitariste stricte qui met l’accent 
sur les trois formes d’égalité et vise une égalité réelle, une égalité des situations.
7. Les pouvoirs publics peuvent adopter des lois condamnant les discriminations, 
ou compenser avec des actions de « discrimination positive » (en donnant un 
avantage particulier aux populations considérées comme discriminées).
8. Des contraintes de ﬁnancement pèsent sur la mise en œuvre des services pu-
blics, notamment à cause de la baisse des recettes ﬁscales, ou encore les marges de 
manœuvre budgétaires autorisées au niveau européen.
7 
 Calculer et interpréter un écart et un rapport inter-quantiles
1.D’après l’Insee, en France, en 2015, 25 % de la population dispose d’un revenu 
salarial supérieur à 26070euros par an.
2.Chez les hommes, 50 % des individus ont un revenu salarial annuel supérieur à 
20030euros. La médiane correspond au 5
e
décile (D5).
3.L’écart D9-D1 est d’environ 30000euros pour les femmes, et environ 39000 
euros pour les hommes. L’écart est plus important en valeur absolue chez les 
hommes en raison du niveau plus élevé du dernier décile. Il serait intéressant de 
calculer le rapport inter-quantile, qui mesurerait un écart relatif.
4.Pour l’ensemble de la population, le rapport D9/D1 est de 15, ce qui signiﬁe que 
le plus pauvre des 10 % des plus riches gagne 15fois plus que le plus riche des 10 % 
les plus pauvres.
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11 • Des inégalités compatibles avec les diérentes conceptions de la justice sociale ?
8 
 Lire et interpréter une courbe de Lorenz et un coefﬁcient de Gini
1.Par la lecture graphique, les 10 % des ménages les plus pauvresconcentrent en-
viron 3 ou 4 % du revenu disponible global ajusté à la composition du ménage. Les 
50 % les plus pauvresreprésentent 30 % du niveau de vie global.
2.Les 10 % des ménages les plus richesdétiennent un peu plus de 50 % du patri-
moine ﬁnancier global.
3.D’après la représentation graphique, la courbe de répartition du patrimoine est 
plus éloignée de la droite d’équirépartition, ce qui signiﬁe une concentration plus 
inégalitaire pour le patrimoine. De même, le coefﬁcient de Gini (calculé à partir 
des aires entre la courbe et la droite d’équirépartition et l’axe des abscisses) est plus 
important pour la distribution du patrimoine, ce qui signiﬁe que les inégalités sont 
plus importantes que pour les niveaux de vie.
 OBJECTIF
9 
 Le caractère cumulatif des inégalités
Les titres des parties qui sont mentionnés ici ne doivent pas ﬁgurer sur votre copie.
Introduction
Malgré l’afﬁrmation de la devise républicaine datant de la Révolution française, 
« Liberté, Égalité, Fraternité », et celle de la Déclaration des droits de l’homme et du 
citoyen de 1789 qui mentionne que les « hommes naissent et demeurent libres et 
égaux en droits », nous vivons dans une société où les inégalités réelles sont fortes. 
Les inégalités représentent les différences d’accès aux ressources rares et valorisées 
dans la société, qu’elles soient économiques (revenu et patrimoine) ou sociales, 
telles que les chances d’accès aux différents niveaux de diplôme. Nous chercherons 
à montrer que les inégalités tant économiques que sociales peuvent s’entretenir 
mutuellement, d’où leur caractère cumulatif et auto-entretenu.
I Les inégalités de revenu et de patrimoine 
serenforcentmutuellement
Les inégalités économiques représentent les inégalités de revenu, qui sont des 
ﬂux issus de la rémunération du travail et du capital, et les inégalités de patrimoine 
représentent le stock des actifs détenus. Elles peuvent se cumuler car les revenus 
(ﬂux) alimentent, par la « mécanique » de l’épargne, le patrimoine (stock) dont la 
possession génère des revenus. Plus les revenus sont élevés, plus les capacités d’ac-
quérir du patrimoine, sous forme d’actions et de biens immobiliers par exemple, 
sont importantes. Les 25 % des ménages ayant les revenus disponibles les plus éle-
vés ont un patrimoine moyen de près de 500000euros, 6fois supérieur aux mé-
nages du premier quartile (document2).
 On constate plus généralement que la répartition des patrimoines apparaît 
plus inégalitaire que la répartition des revenus, ce que montre la comparaison 
des courbes de Lorenz. Ainsi les 10 % des ménages les plus riches possèdent près 
de 50 % du patrimoine en France. Les 10 % les mieux dotés en patrimoine net 
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détiennent plus de 534800euros, tandis que les 10 % les moins bien dotés en 
patrimoine net possèdent moins de 3000euros (document2).
 En outre, le patrimoine génère en retour des revenus (dividendes, intérêts, 
loyers…) d’autant plus forts que les actifs détenus sont importants, ce processus 
s’auto-entretenant.
 Enﬁn, le patrimoine peut se transmettre entre générations par l’héritage, ce qui 
renforce son caractère cumulatif.
II. Les inégalités sociales sont cumulatives entre elles
Les inégalités en matière de santé sont en corrélation avec le statut social. L’em-
ploi et la position sociale occupée déterminent des conditions de travail plus ou 
moins pénibles et dangereuses (document 1). Le niveau de diplôme détermine 
la fréquence des consultations de santé et les pratiques à risques (document1). 
L’espérance de vie est moins élevée chez les ouvriers que chez les cadres.
Il existe également une corrélation entre l’accès inégalitaire aux diplômes et le 
taux de chômage. Ainsi, en 2016, 3ans après la ﬁn de leurs études, 1jeune sur 2 
sans diplôme est au chômage, soit un taux quatre fois supérieur à celui des jeunes 
diplômés Bac+2 (document3). Le niveau de diplôme est également important 
pour l’acquisition d’une position sociale décisive qui génère elle-même d’autres 
inégalités sociales. 91 % des jeunes diplômés Bac +5 occupent une position de 
cadres ou de professions intermédiaires, contre 29 % pour ceux uniquement titu-
laires d’un baccalauréat (document3).
III Les inégalités économiques et sociales 
s’entretiennentmutuellement
Les inégalités économiques favorisent les inégalités sociales. Les revenus faibles 
limitent l’accès aux soins de santé et à une alimentation de qualité (document1). 
De la même façon, les familles aux faibles revenus ont de moindres possibilités 
pour ﬁnancer les études de leurs enfants, générant ainsi une reproduction intergé-
nérationnelle des inégalités d’accès aux diplômes. Enﬁn, les inégalités économiques 
ont des conséquences sur les conditions de vie (qualité du logement, lieu de rési-
dence…) et sur les pratiques culturelles et de loisirs qui contribuent positivement 
ou non à la réussite scolaire.
Les inégalités sociales favorisent les inégalités économiques. Ainsi, l’origine so-
ciale peut déterminer la possession d’un capital culturel plus ou moins favorable 
à la poursuite d’études, pouvant réduire les chances d’accès à un diplôme, à un 
emploi à durée indéterminée (CDI) (document3) et donc à un salaire élevé. Le 
niveau de santé peut également avoir un impact sur les possibilités de poursuivre 
des études ou d’exercer un emploi (document1).
Conclusion
Les inégalités sont donc multiformes et s’auto-entretiennent les unes les autres, for-
mant un cercle vicieux pour les plus défavorisés et un cercle vertueux pour les plus 
favorisés: accumulation des handicaps d’un côté et privilèges de l’autre. Le caractère 
cumulatif et auto-entretenu des inégalités, tant économiques que sociales, fait des 
inégalités un système qui tend à se reproduire d’une génération à l’autre, entraînant 
une dynamique de creusement des inégalités qui peut menacer la cohésion sociale.
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L’action publique face aux inégalités 
et au changement climatique
 La distribution du niveau de vie
1
 en 2014 etdupatrimoine 
en2015 en France
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1. Revenu disponible d’un ménage en tenant compte de sa composition.
Source: Insee 2016.
 La répartition régionale des émissions 
de gaz à effet deserre (GES) en 2017
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Source: COP 23.
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COURS & 
ENTRAÎNEMENT
Pour progresser toute l’année 
et réussir dans sa spécialité
Sur chaque thème du nouveau programme : 
• des ﬁches de cours et des cartes mentales
• les méthodes expliquées pas à pas
• quiz, exercices et sujets guidés
• tous les corrigés détaillés
+
les repères essentiels
sur les rabats de couverture
Couverture : Jean-Marc Denglos - Photographie : © Marco Ponce - stock.adobe.com
Également, 
en accès GRATUIT*,
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